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 70تا  65و  56تا  47هاي  : صفحه2/ رياضي 117تا  94هاي  : صفحه1/ رياضي 23تا  1هاي  : صفحه3رياضي 
fاگر  -1 (x)  3يك تابع خطي و 3 4f ( ) f ( )    2و 1f ( )  گاه نمودار تابع  باشد، آنf محورyكند؟ ها را با چه عرضي قطع مي 

1 (1
2  2 (1

3 3 (1
2 4 (1

3 

21اگر -2 2 4 1 1 12f {( ,m),(m, ),( , ),( ,m )}   يك تابع باشد وg(x) x، تابع  گاه دامنة نآf
( )(x)
g

 چند عضو دارد؟ 

1 (1  2 (2 3 (3 4 (4 

1براي دو تابع  -3 2 1 2f {( ,a),( , ) ,(b, )}   12و 1 3 3 3g {( , ) ,(c, ) ,( , )}      :2اگر داشته باشـيم 1 5(fog)( ) (fog)( )  ، 

aحاصل  b c  كدام است؟ 
1 (9  2 (8 3 (7 4 (6 

fاي كه تابع  ترين بازه بزرگ -4 (x) x x  در آن بازه صعودي است، كدام است؟ 
1 (( , ]0   2 ( 3 ([ , )0  4 ( 

2نمودار تابع  -5 36 12f (x) x x x   شبيه كدام گزينه است؟ 

1 (

y

x  2 (

y

x

 

3 (

y

x 4 (

y

x 

2اگر  -6 4 3f (x) x x   ،2 53 4(fog)(x) x x    وg(x)      يك تابع خطي با شيب مثبـت باشـد، ضـابطة تـابعg(f (x)) 

 كدام است؟

1( x x2 14 2    2 (x x2 134 2   3 (x x2 14 2  4 (x x2 134 2  

2yاگر شكل زير نمودار تابع  -7 f (x )  3گاه برد تابع  باشد، آن 1y f (x)  كدام است؟ 
1( [ , ]0 5   
2 ([ , ]2 3  
3 ([ , ]0 8  
4 ([ , ]0 7  

fاگر  -8 (x) x x  دامنة تابع ،fof كدام است؟ 
1( { , }0 1  2 ([ , )0  3 ([ , ]0 1 4 ([ , )1   

fنمودار تابع  -9 (x)  به شكل زير است. تابعy f (f (x))  1با ورودي 2x  چگونه است؟ 

     صعودي )1
  ) نزولي2
  ) ابتدا نزولي سپس صعودي3
 ) ابتدا صعودي سپس نزولي4
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2اگر  -10 3 8f (x) x x    1و 2g(x) x   باشند و  و 12هـاي معادلـة    را ريشه(fog)(x)   گـاه حاصـل    بنـاميم، آن
  كدام است؟ 

1 (/2 5  2 (2 3 (/1 5 4 (/4 5 
 24تا  19هاي  : صفحه2/ رياضي 93تا  83هاي  : صفحه1رياضي 

مقادير سهمي  (b,a)در بازة  -11
2

42
x

y x   5تر از  كوچك
2
 ترين مقدار  است. بيشa b كدام است؟ 

1 (4 2 (1 3 (3  4 (2 

21معادلة  -12 2 1x
( )

x x


  چند جواب دارد؟ 

  ) صفر4 ) يك3 ) دو2  ) سه1

2معادلة  -13
2

13 2 2
3 2

x x
x x

  


 داراي چند ريشة طبيعي است؟ 

  ) صفر4 3) 3 2) 2  1) 1

مجموعه جواب نامعادلة  -14
3

2 0
6 9

x x

x x




 
 شامل چند عدد طبيعي است؟ 

 شمار ) بي4 ) دو3 ) يك2 ) صفر1
3معادلة  -15 3 3 2 3y y    چند جواب دارد؟ 

 ) صفر4 شمار ) بي3 ) يك2 ) دو1
سـاعت و اگـر    2براي پركردن آب استخر وجود دارد. اگر هر سه شير با هم باز باشند، اسـتخر در   Cو  A ،Bدر يك استخر، سه نوع شير  -16

 كند؟ به تنهايي استخر را در چند ساعت پر مي Cشود. شير  ساعت پر مي 6بسته باشد، استخر در  Cباز باشند و شير  Bو  Aفقط شير 

 ساعت 9) 4 ساعت 3) 3 ساعت 6) 2 ساعت 4) 1

اگر نامعادلة  -17
2
2

2 6 6
1

ax ax

x x

 
 

 
 كدام است؟ aبرقرار باشد،  xازاي تمام مقادير  به 

 ) ناموجود4 -3) 3 6) 2 ) صفر1

2اگر مجموعه جواب نامعادلة  -18 6 0x x   اي از مجموعه جواب نامعادلة  زيرمجموعهx m   تـرين مقـدار    باشـد، كـمm 
 قدر است؟ چه

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

2اگر جواب نامعادلة  -19 4 1x x  صورت  به(a,b) (c,d)  ،بيان شودa b c d   كدام است؟ 

1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 

1از جذر خود«مجموع تمام اعدادي كه  -20
 ، كدام است؟»تر هستند واحد كم 8

1(3
4  2 (2

3 3 (1
2 4 (1  

 32 تا 1هاي  : صفحه3شناسي  زيست
 ؟نداردهاي زير، شبكة آندوپلاسمي ياخته، نقش  پروتئين يك از در سرنوشت كدام -21

 ساز نهاي پادت هاي ايجاد شده توسط ياخته ) پادتن2 ) پروتئين عامل بيماري سلياك               1
 ها در ساختار كروموزومموجود هاي هيستون  ) پروتئين4 هاي گوارشي پارامسي                    ) آنزيم3
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 است؟ نادرستكدام عبارت زير  -22

 شود.  ها ديده مي ها همانند پروكاريوت سازي در يوكاريوت ها براي افزايش سرعت پروتئين ) همكاري جمعي رناتن1
 شوند.  تر شدن عمر رناي پيك توليد شده در هسته مي ته، سازوكارهايي موجب طولانيهاي داراي هس ) در ياخته2
 هاي زنده ممكن است رونويسي و ترجمه به صورت همزمان در ياخته مشاهده شوند.  ) در ياخته3
 هاي فعال موجود در هسته، شبكه آندوپلاسمي ياخته نقش مستقيم دارد. ) در توليد برخي پروتئين4

 كند؟   طور صحيح كامل مي نه، عبارت زير را بهكدام گزي -23

 »ريبوزوم با توالي رمزه در اتصال است، ................. است. Aمولكولي كه درجايگاه هر درشت«

 استر در ساختار خود ) داراي پيوند فسفودي2   مر (بسپار) ) نوعي پلي1
 اي ) داراي محل توليد و فعاليت جداگانه4 از ساختار اول خود ) داراي پيوند هيدروژني در بخشي3

 كند؟ درستي تكميل مي چند مورد از موارد زير، عبارت را به -24

 ..............»ها، قطعاً  اي .............. هوهسته ها اي در همانندسازي پيش هسته «

 شد.با فعاليت نوكلئازي ميتوانايي دنابسپاراز داراي  –الف) همانند 
 فقط چهار آنزيم دنابسپاراز در همانندسازي دناي متصل به غشاي ياخته نقش دارند. –ب) برخلاف 

 شوند. ها از دنا جدا مي قبل از شروع فعاليت اولين آنزيم، هيستون –ج) همانند 
 شود. تن در اين مرحله مي شدن بهتر فام ثبات قطر مولكول دنا، باعث فشرده –د) همانند 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 اسيد نوكلئيك داراي پيوند هيدروژني، قطعاً .............. -25

 ) فاقد باز آلي يوراسيل است.2 ) داراي قند دئوكسي ريبوز است.1
 ) داراي قند بين دو گروه فسفات است.4 كند. ) قانون چارگاف دربارة آن صدق مي3

 ................. سرنوشت هر پروتئين ساخته شده در سيتوپلاسم ياختة يوكاريوتي -26

 كنند. ) را شبكة آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مشخص مي1
 كند. ) را ساختار اول آن پروتئين تعيين مي2
 ها است. هاي سازندة آن ) برعهدة رناتن3
 كند. تري پيدا مي ) تحت تأثير سازوكارهاي حفاظتي براي رناي پيك، طول عمر بيش4

انش براي شناسايي عامل موثر در انتقال صفات بين جانداران انجام دادند، كدام عبارت زيـر  دربارة تحقيقاتي كه ايوري و همكار -27
 درست است؟

 هاي موجود در ساختار دنا را تخريب كردند. ) با استفاده از نوعي آنزيم پروتئاز، فقط تمامي پروتئين1
 باشد.  ها مي ل همان ماده وراثتي ياخته، به اين نتيجه رسيدند كه اين مولكو) اين دانشمندان با كشف مولكول دنا2
 ها شد. ها، اتفاقي مشابه آزمايش چهارم گريفيت رخ داد و تغيير شكل باكتري باعث مرگ موش ) در نخستين آزمايش آن3
 ) اين دانشمندان برخلاف گريفيت، ماهيت عامل وراثتي را مشخص كردند. 4

 .................  د،هاي زيستي از لحاظ عملكر ترين گروه مولكول متنوع -28

 ) همگي كاتاليزورهاي زيستي هستند.1
 كنند. ) هيچ گونه نقش هورموني ايفا نمي2
 ها نقش داشته باشند. كردن ژن توانند در غيرفعال ) مي3
 ) ممكن نيست در حفاظت از بدن دخالت داشته باشند.4
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 دار ................. ز آلي نيتروژنهاي داراي با در جاندار مورد مطالعة مزلسون و استال، همة مولكول -29

 اند.  توليد شده هاي دنابسپاراز يا رنابسپاراز ) در پي فعاليت آنزيم1
 باشند.  هاي سازنده خود مي ) داراي پيوندهاي فسفودي استر در بين واحد2
 اند. ها نقش داشته ها در انجام آن اند كه آنزيم هايي توليد شده ) در پي واكنش3
 فراواني يكساني از بازهاي آلي پوريني و پيريميديني هستند.) داراي 4

 ها، .................  ساختار ................. پروتئين -30

 پپتيدي، داراي ثبات نسبي است. هاي پلي دليل وجود انواع پيوندهاي شيميايي بين رشته قطعاً به –) سوم 1
 گيري پروتئين دارند. ها نقشي كليدي در شكل ر آن هريك از زنجيرهشود و د ها مشاهده مي در اغلب پروتئين –) چهارم 2
 ها را تجزيه كنند.  توانند آن اي شكل لوله گوارش، نمي شدة بخش كيسه هاي فعال داراي پيوندهايي است كه آنزيم –) اول 3
 باشد. ل آمين و اكسيژن گروه كربوكسيل ميهيدروژني بين هيدروژن عامها است كه حاوي پيوند  ساختار نهايي بعضي از پروتئين –) دوم 4

 است؟ نادرستها ساختار چهارم نيست،  هايي كه ساختار نهايي آن كدام گزينه در رابطه با پروتئين -31

 ها با يكديگر برابر است. پپتيدي همة آن ) تعداد رشتة پلي1
 پارهاي آن ندارد. ) ساختار پروتئين در سطح نهايي آن، ارتباطي با توالي تك2
 سولفيدي هستند. ها داراي ساختار كروي همراه با پيوندهاي دي ) گروهي از آن3
 اي ديده شود. ها ممكن است به يكي از دو شكل مارپيچي يا صفحه ) ساختار نهايي آن4

 ..............طور قطع ... رناتن، به Aدر فرايند ترجمه، پس از خروج يك مولكول رناي ناقل از جايگاه  -32

 شوند. پپتيد از رناي ناقل مي ) عوامل آزادكننده منجر به جداشدن پلي1
 شود. مستقر مي A) رناي ناقل حامل آمينواسيد بعدي در جايگاه 2
 شود. رناتن مشاهده مي P) تشكيل پيوند هيدروژني در جايگاه 3
4 (tRNA  حاوي آمينواسيد متيونين در جايگاهP .رناتن حضور دارد 

 كنند؟ درستي تكميل مي چند مورد عبارت زير را به -33

 .. »توان گفت  ................ مي شود يم شكل يداس يخون كم يماريبروز ب باعث شكل آن رييكه تغ مولكوليدر رابطه با « 
 رسد. افتد كه مولكول به ثبات نسبي خود مي گيري پيوندهاي هيدروژني آن در سطحي از ساختار اتفاق مي الف) شروع شكل

 دهد. شدت تغيير مي بعدي و فعاليت آن را به ب) بروز هرگونه تغييرات در هر واحد سازندة آن قطعاً ساختار سه
 شود. از تركيب اكسيژن با اين مولكول ميج) افزايش مونواكسيد كربن در هواي دمي، مانع 

 خون نقش مهمي دارد.  pHدرتنظيم ميزان ها،  د) همانند گلوبولين
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 پپتيد، در مرحلة ................. رونويسي، ................. گفت در طي رونويسي يك ژن رمزكنندة پلي توان نمي -34

 گيرد. تراكي، در بين نوكلئوتيدها شكل ميپيوند اشتراكي و غيراش –) آغاز 1
 شود. اولين پيوند بين نوكلئوتيدهاي ريبوزدار، تشكيل مي –شدن  ) طويل2
 هاي ويژه در دنا نقش داشته باشد. توالي –) پايان 3
 افتد. تشكيل و شكست پيوند هيدروژني، اتفاق مي –) پايان 4

 ..............  ستينشود، ممكن  ياستفاده م ديجدبسپار ساخت مولكول  يبرابه عنوان الگو  دهايكه از نوكلئوت هاييندايرفدر  -35
 كند.  جادياستر ا يفسفود ونديپ دهاينوكلئوت نيدنا ب ةهمزمان با جدا كردن دو رشت م،يآنز كي) 1
 بين بازهاي آلي نوكلئوتيدهاي داراي قند ريبوز، پيوندهاي هيدروژني تشكيل شود. ) 2
 يوند هيدروژني بين نوكلئوتيدها از انرژي زيستي استفاده كند.گيري پ براي شكل) 3
 .رنديقرار گ ديمولكول جد ةسازند ميفعال آنز گاهيدنا در جا ةهر دو رشت) 4
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 كند؟ كامل مي نادرستي چند مورد، جملة زير را به -36

 ................»در ريزوبيوم، فقط . RNAكنندة  هاي هر ژن توليد يكي از رشته «

                   شود. الف) توسط يك رنابسپاراز رونويسي مي

 كند. پپتيد را ذخيره مي ب) اطلاعات موردنياز براي ساخت نوعي پلي

 گيرد.              ج) توسط يك نوع آنزيم به عنوان الگو قرار مي
 د) از طريق بخش قندي نوكلئوتيد، با رشتة مكمل خود پيوند دارد.

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
 ها كم است، درست است؟ هايي كه طول عمر رناي پيك در آن سازي در ياخته كدام عبارت، دربارة پروتئين -37

 شود. سازي همواره پيش از پايان رونويسي رناي پيك آغاز مي ) پروتئين1
 توانند به هسته بروند. شوند، مي هايي كه در سيتوپلاسم ساخته مي ) پروتئين2
 زمان توسط چندين رناتن ترجمه شود. طور هم تواند به مولكول رناي پيك مي ) يك3
 شوند. ساخته مي 1كنند، توسط رنابسپاراز  ها شركت مي ) رناهايي كه در ساختار رناتن4

 ؟كند نميطور مناسب كامل  كدام گزينه، عبارت زير را به -38

 .................»دار است،  اوي نوكلئوتيد يوراسيلنوكلئوتيدي كه ح دار سالم، هر رشتة پلي در يك ياختة هسته«

 شود. ) در پي رونويسي آنزيم رنابسپاراز از روي بخشي از مولكول دنا ساخته مي1
 باشد. ) فاقد نوكلئوتيدي يكسان با نوكلئوتيدهاي رشتة الگوي ژن خود مي2
 ) توالي نوكلئوتيدي متفاوتي با رشتة رمزگذار ژن خود دارد.3
 شود. انجام كارهاي خود، دچار تغييراتي مي ) براي4

 است؟نادرست دهد؛ چند مورد از موارد زير  را نشان مي tRNAدر رابطه با شكل زير كه مولكول  -39

 
 . كند يگيرد كه آمينواسيد را به رناي ناقل متصل م اي قرار مي ويژه ميفعال آنز گاهيدهد كه در جا يناقل را نشان م ياز مولكول رنا يساختار الف)
 ناقل تفاوت دارد. يرناها گريبا انواع د ديسه نوكلئوت درحداقل دهد كه قطعاً  يرا نشان م tRNAمولكول  هياول ي) تاخوردگب
 شود.  يم ليتبدبا شكل سه بعدي ناقل فعال  ي، به رناساختار رناي ناقل بدون تاخوردگي است كه با تشكيل تاخوردگي) ج
 د.  نده  ليتشك يدروژنيه ونديپريبونوكلئوتيدها با توانند  ميرمزه، پاد يتوال بازهاي آلي به آمينواسيد آن،بعدي متصل  در ساختار سه د)
1 (1              2 (2       3 (3   4 (4 

 نمايد؟ تكميل مي نامناسبطور  كدام عبارت، جملة زير را دربارة فرايند ترجمه به -40

 .............»بعد از .................، قطعاً .... «

 دهد. رخ مي Pفرايند هيدروليز در جايگاه  - Aحامل آمينواسيد در جايگاه  tRNA) استقرار مولكول 1
 گردد. ، شكسته ميtRNAپيوند بين آمينواسيد و  - A) قرارگيري عامل آزادكننده در جايگاه 2
 متصل به آمينواسيدها اشغال شده است. tRNAيك جايگاه آن توسط  - mRNAجايي ريبوزوم روي  ) جابه3
 شود. وارد فرايند سنتز آبدهي مي Aآمينواسيد متيونين در جايگاه  - Pآغازگر از جايگاه  tRNA) خروج مولكول 4
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 70تا  39هاي  : صفحه1شناسي  زيست
 هايي .............. توانند غضروف .............. ناي ميها  توان مشاهده كرد كه نايژه در ارتباط با تشريح شش گوسفند مي -41

 كشساني داشته باشند. با خاصيت –برخلاف ) 1
 صورت حلقة كامل داشته باشند. به –برخلاف ) 2
 در هر تكه از برش ششي داشته باشند.–همانند ) 3
 هاي مخاط و زير مخاط قرار داشته باشند. در بين لايه –همانند ) 4

 تر است؟ تواند بر مركز تنظيم تنفسي اثرگذار باشد كه به نخاع نزديك هاي زير مي چند مورد از عبارت -42

 الف) مركز تنفس در پل مغزي 
 ها ب) افزايش فعاليت راكيزه

 ها ها و نايژك هاي صاف ديوارة نايژه شدن بيش از حد ماهيچه ج) كشيده
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

 .............. هاي نوع اول و دوم در اين است كه ها، وجه اشتراك ياخته با توجه به دستگاه تنفس انسان در ساختار ديوارة حبابك -43

 كنند. ها را آسان مي با كاهش نيروي كشش سطحي، بازشدن كيسه) 1
 كنند. اند، نابود مي دار گريخته ها و ذرات گرد و غباري را كه از مخاط مژك باكتري) 2
 اند. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني قرارگرفته اي از رشته بر روي شبكه) 3
 وب كردن هوا نقش دارد.ها، در مرط ترشحات مخاطي سطح آن) 4

 ..............در طي تنفس انسان سالم، با انقباض ماهيچة  -44

 كنند. سمت عقب و پايين حركت مي جهت با يكديگر به ديافراگم، جناغ و قفسة سينه هم) 1
 شود. هاي حبابكي مي اي خارجي، بيش از نصف حجم هواي جاري وارد كيسه بين دنده) 2
 يابد. كمك سورفاكتانت افزايش مي شش سطحي مايع پوشانندة كيسة حبابكي بهاي خارجي، ك بين دنده) 3
 شوند. باز مي  هاي بدن هاي لانة كبوتري همة سياهرگ بند، دريچه ميان) 4

 ..............»گفت درجانوراني كه تنفس نايديسي دارند،  توان نمي« كند؟  درستي تكميل مي كدام عبارت جملة مقابل را به -45

 ها، داراي مايعي است كه در تبادلات گازي نقش دارد. ابات انتهايي نايديسانشع) 1
 هاي بدن ازطريق انتشار است. هاي انتهايي و ياخته انتقال گازها بين نايديس) 2
 دستگاه گردش مواد نقشي در انتقال گازهاي تنفسي ندارد.) 3
 ها با كيتين مفروش شده است. سراسر انشعابات نايديس) 4

هـاي عصـبي    .............. توسط ياختـه ها از  و پيام عصبي پرشدن بيش از حد شش.............. عصبي مربوط به كاهش اكسيژن از   پيام -46
 شود. حسي به .............. ارسال مي

  پل مغزي  –هاي صاف ديوارة نايژك  ماهيچه –هاي گردن ) سرخرگ1
 خاع الن بصل –هاي ديوارة نايژك  غضروف –) پل مغزي 2
  النخاع بصل –هاي صاف ديوارة نايژه  ماهيچه –) سرخرگ آئورت3
 پل مغزي  –هاي ديوارة نايژه  غضروف –النخاع  بصل  )4

 ؟كند نميدرستي كامل  كدام گزينه، عبارت زير را به -47

.............. بخشي از ظرفيت  توان بيان داشت كه حجم .............. همانند حجم با توجه به منحني دم نگاره در يك فرد سالم، مي« 
 »شود. .............. محسوب مي

 حياتي  –ذخيرة دمي  –) جاري 2 تام  –مرده  –) ذخيرة بازدمي 1
 تام  –جاري  –مانده  باقي  )4 حياتي –مانده  باقي –) مرده 3
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 هاي قرمز بالغ، ابتدا .............. در پي فعاليت آنزيم كربنيك انيدراز در گويچه -48

  شود.  ) كربنيك اسيد به سرعت به يون بيكربنات و هيدروژن تجزيه مي1
 شود. كربنات از گويچة قرمز خارج و به خوناب وارد مي ) يون بي2
 آيد. اكسيد، كربنيك اسيد پديد مي دي ) از تركيب آب با كربن3
 كند. شدن خون جلوگيري مي اتصال يون هيدروژن به هموگلوبين، از اسيدي  )4

 كند؟ گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي كدام -49
 .............. » طور قطع گفت در دستگاه تنفس انسان، توان به مي« 
 هاي اصلي عملكردي است. ) گرم و مرطوب كردن هواي دمي از وظايف يكي از بخش1

 اي مرتبط است، جزو كيسه حبابكي است. ) هر حبابكي كه با نايژك مبادله2

 خوردگي است. ري هوايي فاقد هرگونه چين) مخاط مجا3

 كند. ) هر سطحي كه در مجاور هواست، عامل سطح فعال ترشح مي4
 است؟   نادرستكدام عبارت  -50

 دهند. بيشتر تبادلات گازي با محيط را بدون دخالت مجاري تنفسي انجام مي  دوزيستان بالغ،  )1
 دل گازهاي تنفسي با محيط نقش داشته باشند.توانند در تبا هاي كيسة گوارشي پلاناريا مي ) ياخته2
 كنند. هاي هر بخش از پوست به مبادلات گازي مايعات بدن كمك مي در ستاره دريايي، ياخته  )3
 شود. هايي در تمام حفرة بدني سبب افزايش كارآيي تنفسي مي وجود كيسه  در پرندگان،  )4

 كند؟ زير را به درستي تكميل مي كدام عبارت جملة -51

 ».............. است.در انسان سالم، در ابتداي مويرگ خوني، فشار تراوشي و فشار اسمزي خون «

 تر از انتهاي آن كم) 2  تر از انتهاي آن بيش) 1
 اي تر از فشار اسمزي مايع بين ياخته كم) 4 اي تر از فشار اسمزي مايع بين ياخته بيش) 3

 ست؟ا نادرستكدام گزينه در مورد دستگاه لنفي،  -52

  شوند هاي لنفي در نهايت از طريق گردش خوني عمومي وارد دهليز راست مي مجموعه مايعات وارد شده به رگ) 1
 هاي اصلي دستگاه ايمني وجود دارند. غدة تيموس جزئي از دستگاه لنفي است كه در آن ياخته) 2
  شوند. هاي سرطاني مي ن مانع از پخش شدن ياختههاي آ زا نقش دارد و مويرگ دستگاه لنفي در ازبين بردن عوامل بيماري) 3
 گردند هاي لنفي به دستگاه گردش خون برمي آب و موادي كه قادر به بازگشت از فضاي ميان بافتي به درون مويرگ خوني نيستند از طريق رگ) 4

 بيان شده است؟ نادرستضربان قلب فردي سالم   كدام گزينه دربارة مراحل مختلف چرخة -53

 رسد. نتهاي سيستول بطني، فشار خون آئورت به حداكثر مقدار خود ميدر ا) 1
 شود. در ابتداي استراحت عمومي قلب، صداي دوم قلب شنيده مي) 2
 تر است. در انتهاي سيستول دهليزي، فشار خون دهليز چپ از بطن چپ بيش) 3
 گردد. در ابتداي دياستول دهليزي، خون به دهليزها وارد شده، ولي خارج نمي) 4

 گفت .............. توان نمي.............. در مورد تنظيم دستگاه گردش خون توسط  -54

 مركز كنترل اين اعصاب در نزديكي مركز تنظيم تنفس قرار دارد. –دستگاه عصبي خودمختار ) 1
 شوند. شح ميريزي مثل فوق كليه تر ها در زمان فشار رواني از غدد درون بعضي از اين هورمون –ها  هورمون) 2
 باشد. نوعي ساز و كار انعكاسي براي حفظ فشار سرخرگي مي –هاي عمومي بدن  هاي فشاري در ديوارة سرخرگ گيرنده) 3
فرستند تا فشار سياهرگي در حد  پس از تحريك به مراكز عصبي پيام مي –اكسيد  دي هاي شيميايي حساس به افزايش كربن گيرنده) 4

 طبيعي حفظ شود.
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 از عوامل زير، جزء عوامل ايجاد كنندة خيز يا ادم است؟ چند مورد -55

 كاهش فشار درون سياهرگ –ب   كمبود پروتئين در خون –الف 
 مصرف زياد مايعات –د    افزايش سديم بدن –ج 
 ها آسيب ديوارة مويرگ –و   هاي لنفي  شدن رگ بسته –ه 

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 
 .............. .............. شنيدن صدايي در ابتداي انقباض بطني، ال استراحت، حدوداًدر دورة كار قلب يك انسان سالم در ح -56

 تحريكات بافت گرهي تقريباً در سرتاسر بافت ميوكارد دهليزها منتشر شده است. –ثانيه قبل از  1/0) 1
 رسد. د خود ميهاي خارج شده از قلب به بالاترين ح فشار خون موجود در سرخرگ –ثانيه پس از  3/0) 2
 گردد. بطني به ديوارة بين دو بطن منتقل مي –تحريكات توسط گرة دهليزي  –بلافاصله بعد از ) 3
 يك از حفرات قلب وجود ندارد. مانعي براي خروج خون از هيچ –ثانيه قبل از  4/0 )4

 نمايد؟ تكميل مي نادرستيهاي خوني به  كدام گزينه، عبارت زير را در مورد مويرگ -57

 ..............» B.............. مويرگ  Aمويرگ «

  شوند. هاي توليدكنندة هورمون اريتروپويتين ديده مي در اندام –همانند ) 1
 شود. هاي قرمز ديده مي در محل توليد و تخريب گويچه –برخلاف ) 2
 باشد. هاي پوششي سنگفرشي مي ندك بين ياختهداراي فاصلة ا –برخلاف ) 3
  كند. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني، نوعي صافي مولكولي ايجاد مي اي از رشته به كمك شبكه –همانند  )4

 با توجه به گردش خون عمومي انسان سالم و بالغ كدام عبارت براي تكميل جملة زير مناسب است؟ -58
 »ها .................... . سياهرگها .................. در سرخرگ«

 هاي ديواره را تشكيل داده است. غشاي پايه يكي از لايه –همانند ) 1
 ها قرار دارند. هاي كشسان درون يكي از لايه رشته –همانند ) 2
 شود. تر گرد ديده مي اي و پيوندي، بيش دليل ضخامت لاية ماهيچه مقطع عرضي به –برخلاف ) 3
 كردن جهت جريان خون يافت. طرفه  منظور يك هايي به توان دريچه ينم –برخلاف  )4

 »كند. .............. مستقيماً خون .............. ميطور معمول در انسان  به« است؟  نامناسبكدام گزينه براي تكميل جملة مقابل   -59

 ا به يكي از حفرات قلب واردروشن ر –چهار سياهرگ ) 2 تيره را به يكي از حفرات قلب وارد  –سه سياهرگ ) 1
 روشن را از يك حفرة قلب خارج  –يك سرخرگ  )4 قلب خارج   تيره را از دو حفرة –دو سرخرگ ) 3

 ..............»هاي كار قلبي  از دوره.............. در فاصلة «است؟ نادرستچند مورد از موارد زير  -60

 كند. ساز، از مسيرهاي بين گرهي عبور مي پيام تحريكي گره ضربان –Qتا  P –آ 
 ثانيه فاصلة زماني وجود دارد. 7/2تقريباً  –تر چرخة چهارم  تر چرخة اول تا صداي كوتاه صداي طولاني –ب 
 كند. طور پيوسته، كاهش پيدا مي طني بهفشار خون ب –بعدي  QRSتا  T –پ 
 رسد. فشار خون آئورت در انتهاي اين دوره به حداكثر مي –ثانيه انقباض بطني  3/0 –ت 

1 (1 2 (2 3 (3 4( 4 
 15تا  1هاي  : صفحه3فيزيك 

برحسـب ثانيـه، متحـرك    هاي زيـر   يك از لحظه ثانية اول حركت مطابق شكل زير است. در كدام 5زمان متحركي در  –نمودار مكان  -61
 ترين فاصله را از مبدأ حركت دارد؟ كم

1 (5 

2 (1 
3 (2 
4 (4 

x

t(s)
4 5321
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درصد نسبت بـه   50كنيم. اگر حداكثر ارتفاع توپ از سطح زمين بعد از هر برخورد  متري سطح زمين يك توپ را رها مي 16از ارتفاع  -62
جـايي تـوپ از نقطـة     اي كه براي آخرين بار بزرگي جابه شده توسط توپ از لحظة پرتاب تا لحظه حالت قبل كاهش يابد، مسافت طي

 شود، چند متر است؟ متر مي 14پرتاب برابر با 

1 (48 2 (42 3 (44 4 (32 
شود. كدام گزينه در مورد اين متحرك در ايـن بـازة    دائماً به مبدأ مكان نزديك مي tمتحركي روي خط راست در طول بازة زماني  -63

 زماني قطعاً صحيح است؟

 الجهت هستند. ) بردار مكان و بردار سرعت متحرك مختلف2 جهت هستند. ) بردار مكان و بردار سرعت متحرك هم1
 الجهت هستند. ) بردار سرعت و بردار شتاب متحرك مختلف4 جهت هستند. ) بردار سرعت و بردار شتاب متحرك هم3

اـل     حركت مي xتاي محور زمان متحركي كه در راس –نمودار سرعت  -64 كند، مطابق شكل مقابل است. دركدام بازة زماني تنـدي متحـرك در ح
 باشد؟ مي xافزايش و جهت بردار شتاب خلاف جهت محور 

   t1) صفر تا 1
2 (t1  تاt2   
3 (t2  تاt3   
4 (t3  تاt4   

در كند مطابق شكل زير اسـت.   حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  -65
 ها است؟ تر از ساير بازه شده، اندازة سرعت متوسط متحرك بيش كدام بازة زماني مشخص

   t4) صفر تا 1
2 (t1  تاt2   
3 (t2  تاt3   
4 (t1  تاt3   

زمان دو متحرك كه بر روي يك خط راست در حال حركت هستند، مطابق شكل  –نمودار مكان  -66
 كنند؟ اي دو متحرك از كنار يكديگر عبور مي مقابل است. در چه لحظه

1 (t s1   
2 (t / s1 2 
3 (t / s4 4  
4 (t / s2 2 

كند. اگر تندي متوسط متحـرك در نيمـة اول مسـير     متحركي فاصلة مستقيم بين دو نقطة مشخص را بدون تغييرجهت طي مي -67

10mبرابر با 

s
1، تندي متوسط متحرك در 

4ماندة حركت برابر با  از زمان باقي 3 m

s
و تندي متوسط متحـرك در بقيـة مسـير     

3برابر با  m

s
 باشد، تندي متوسط متحرك در كل مسير حركت چند متر بر ثانيه است؟ 

1 (5  2 (8 3 (5/7 4 (6 

كنند. اگر دو متحـرك   عبور مي Bو  Aنقاط  سرعت ثابت و در خلاف جهت يكديگر از در مبدأ زمان بامطابق شكل زير دو متحرك  -68
رسـد؟   ديگـر بـه انتهـاي مسـير مـي     تر چند ثانيه زودتر از متحـرك   از كنار هم عبور كنند، متحرك سريع Dدر نقطة  3sپس از 

(CB DC ED FE AF)     

1 (/0 5  2 (/1 5 3 (/2 5 4 (/3 5 
A BCDEF

B

A

9

-2 1 3

x(m)

t(s)

v )m
s

t1 t2 t3 t4
t(s)

(

x )m

t1t2 t3 t4
t(s)

(
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B

C

h
h

2

A

4m

2m

A

B

22رت صو به SIزمان متحركي روي خط راست در  –معادلة مكان  -69 8 12x t t    است. اگر در بازة زماني صفر تاt  سـرعت ،

mمتوسط متحرك صفر باشد، تندي متوسط متحرك در اين مدت چند 

s
 است؟ 

 ) صفر4 6) 3 4) 2 3) 1

زمان متحرك مماس شـده اسـت.    –بر نمودار مكان  Mنقطة  در MNخط  در شكل مقابل پاره -70

6tاگر اندازة سرعت متوسط متحرك از ابتداي حركت تا لحظة  s  8برابر با m

s
باشد، بزرگـي   

 ر ثانيه است؟چند متر بر مجذو ثانية اول حركت 6شتاب متوسط متحرك در 

1 (4 2 (2 3 (6 4 (12  
 58تا  27هاي  : صفحه1فيزيك 

 در كدام گزينه، مقايسة درستي بين انرژي جنبشي اجسام شكل مقابل، آورده شده است؟ -71

1 (K K K K3 2 1 4   2 (K K K K2 3 4 1   
3 (K K K K1 3 4 2   4 (K K K K3 2 4 1   

 درصد كاسته شود؟ 5/15اگر جرم جسمي نصف شود، بايد تندي حركت آن چگونه تغيير كند تا از انرژي جنبشي آن  -72

 درصد افزايش يابد. 20) 2 درصد افزايش يابد. 15) 1
 درصد افزايش يابد. 30) 4 درصد افزايش يابد. 25) 3

200mگرم با تندي  25اي به جرم  گلوله -73

s
شود. اگر انرژي جنبشي گلوله در اثر مقاومت هـوا و قبـل از    به سوي درختي شليك مي 

متر در آن نفوذ كند، اندازة نيـروي متوسـطي    سانتي 25درصد كاهش يابد و پس از برخورد با درخت حداكثر 20برخورد به درخت 
 نظر كنيد.) يوتون است؟ (از نيروي وزن وارد بر ذره صرفشود، چند ن كه از طرف درخت به گلوله وارد مي

1 (2000 2 (1600 3 (16 4 (20 

20mبا تندي  Aدر شكل زير، جسمي از نقطة  -74

s
رود. تنـدي   بـالا  Bتواند تا ارتفـاع   شود و حداكثر مي مماس بر مسير پرتاب مي 

mچند  Aاولية اين گلوله در نقطة 

s
 بالا رود؟ (اصطكاك كلية سطوح ناچيز است.) Cباشد تا بتواند حداكثر تا ارتفاع  

1 (40  
2 (40 2   
3( 20 2  
4 (80  

4با تندي اولية  Aگرم از نقطة  500اي به جرم  مطابق شكل مقابل، گلوله -75 m

s
ممـاس بـا    

كند و پس از طي مسير، به فنري افقي با جرم ناچيز برخـورد   سطح رو به پايين حركت مي
كند. حداكثر انرژي پتانسيل كشساني ذخيره شـده در مجموعـة    را فشرده مي ن كرده و آ

210mفنر و جسم چند ژول است؟ (اصطكاك ناچيز است 
g

s
 ( 

1 (24 2 (14 3 (10 4 (20 

10mبـا تنـدي ثابـت     Aاست. اگر پمپ  B، دو برابر توان مفيد پمپ Aتوان مفيد پمپ  -76

s
 ـ 20كيلـوگرم آب را   200،  ر بـالا  مت

20mبا تندي ثابت  Bبفرستد، پمپ 

s
31فرستد؟  متر بالا مي 30، چند ليتر گليسيرين را تا ارتفاع  25 g

/ )
cm

گليسيرين( 

1 (40 2 (60 3 (100 4 (150 

x(m)

t(s)
6

2

N

M
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صورت مقابل  زمان حركت شخص به –كند. نمودار تندي  شخصي كيفي را در دست گرفته و در راستاي افقي شروع به حركت مي -77
و در بـازة   2Wبرابـر بـا    2tتا  1tو در بازة زماني  1Wبرابر با  1tتا  است. اگر كار انجام شده بر روي كيف در بازة زماني صفر

 باشد، كدام گزينه صحيح است؟ 3Wبرابر با  3tتا  2tزماني 

1 (W W W1 3 2    
2 (W W W1 2 3  
3 (W W W2 1 3    
4 (W W W2 1 3  

15 اي از سطح زمين با تندي اولية در شرايط خلأ گلوله -78 m

s
شود. در چند متري سطح زمين انرژي پتانسـيل   طرف بالا پرتاب مي در امتداد قائم به 

10گرانشي گلوله دو برابر انرژي جنبشي آن است؟  N
g )

kg
 (.و سطح زمين را به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي درنظر بگيريد 

1 (15 2 (/7 5 3 (30 4 (20 
جـايي   متر باشد، كار نيروي وزن در اين جابـه  4رود. اگر طول آونگ  مي Bبه نقطة  Aگرم از نقطة  400گلولة آونگي به جرم  -79

37چند ژول است؟ ( 0 6 10 N
sin / ,g

kg
   نظر كنيد.) ف و از جرم نخ صر  

1 (8/4  
2 (6/1  
3 (8/4-  
4 (6/1-  

ژول  3ر در اين حالت برابر بـا  در شكل زير، مجموعة جرم و فنر در حال تعادل هستند و انرژي پتانسيل كشساني ذخيره شده در فن -80
8Fاست. نيروي ثابت و افقي  N  به جسمm شود. اگر بدون تغييـر جهـت حركـت جسـم پـس از طـي        سمت چپ وارد مي به

2تندي جسم به  15cmمسافت  m

s
800mنرژي پتانسيل كشساني فنر در اين حالت چنـد ژول اسـت؟ (  برسد، ا  g   و انـدازة

 باشد.) مي 2Nنيروي اصطكاك جنبشي جسم و سطح افقي ثابت و برابر با 
1( /3 7 2(  /4 2  
3( 2 4( /2 3 

 49تا  28هاي  : صفحه2فيزيك 
در نظـر بگيـريم، طـوري كـه غشـاي سـلول بـه عنـوان          3pFاگر يك ياختة عصبي (نورون) را به عنوان يك خازن تخت با ظرفيت  -81

هاي خازن عمل كننـد، در ايـن    وان بارهاي روي صفحههاي باردار با علامت مخالف كه در دو طرف غشا هستند به عن الكتريك و يون دي

191كدام است؟  80mVازاي اختلاف پتانسيل  بار يونيده بر روي اين ياخته به هاي لازم يك صورت تعداد كل يون 6 10(e / C)    

1 (63 10  2 (/ 61 5 10 3( 53 10 4 (/ 51 5 10 

2از هوا پر شده است. اگر فاصلة بين صفحات خازن برابر با  Dاي شكل با قطر  فضاي بين صفحات يك خازن تخت دايره -82
D   ،باشـد

 هستند.)   SI: ثابت كولن و تمام واحدها در kظرفيت اين خازن كدام است؟ (

1 (D

k8
  2 (Dk

8
 3( D

k8 4 (Dk

32 

60
37

A

B

m

t(s)

v(ms )

v

t1 t2 t3
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، و فاصـلة  2Cبرابر مساحت صـفحات خـازن    1C ،2كه مساحت صفحات خازن  در اختيار داريم. طوري 2Cو  1Cدو خازن تخت  -83
را بـه   2Cو خـازن   Vرا به اختلاف پتانسيل  1Cاست. اگر خازن  2Cبرابر فاصلة بين صفحات خازن  1C ،3بين صفحات خازن 

است؟ (فاصلة بين  2Cنرژي ذخيره شده در خازن چند برابر ا 1Cشده در خازن   متصل كنيم، انرژي ذخيره 2Vاختلاف پتانسيل 
 صفحات دو خازن خلأ است.)

1 (1
6  2 (6 3( 3

8 4 (8
3 

2qدر شكل زير ذرة باردار  -84 C    15به جرمmg   در وسط فاصلة صفحات يك خازن افقي به حال تعادل قرار دارد. اگر در يـك

2اندازة  بودن صفحة پاييني، صفحة بالايي را به لحظه با ثابت 
d زيـر  هاي  يك از گزينه جا كنيم، در اين صورت كدام سمت بالا جابه به

10صحيح است؟  qدر مورد بار  N
(g )

kg
  

m) با تندي 1

s

2
 رسد. به صفحة پاييني مي 3

m) با تندي 2

s
 رسد. به صفحة بالايي مي 2

mبا تندي  )3

s
  رسد. ييني ميبه صفحة پا 2

 ماند. چنان ساكن مي ) هم4
كنيم. اگـر انـرژي    طور كامل پر مي به الكتريك با ضريب  فضاي خالي بين صفحات يك خازن شارژ شده و جدا از مولد را با يك دي -85

 كدام است؟ كند،  درصد تغيير  60ذخيره شده درخازن 

1 (4  2 (/3 5 3 (2 4 (/2 5 
را فراهم سازد، چند  20mAتوسط است. اگر اين باتري جريان م 50mAhهاي قلمي برابر  بار ذخيره شده در ظرفيت نوعي از باتري -86

 كشد تا خالي شود؟ ساعت طول مي

1 (/1 5  2 (2 3 (/2 5 4 (3 
صورت خالص شـارش   ثانيه از هر مقطع اين سيم چند الكترون به 4. در مدت آمپر است 2جريان الكتريكي عبوري از يك سيم برابر با  -87

191شود؟  مي 6 10(e / C)   

1 (185 10  2 (195 10 3 (2010 4 (1910  
است. اگر سيم را از ابزاري عبور دهيم تا بدون تغيير حجـم و جـرم،    2mmو قطر مقطع آن  10cmاي  طول يك سيم فلزي استوانه -88

 برابر شود، طول آن چند درصد تغيير كرده است؟ (دما ثابت و يكسان است.) 16مقاومت الكتريكي آن 

1 (75  2 (80 3 (200 4 (300  

3، 6ترتيـب   به Aكه جرم و چگالي و مقاومت ويژة سيم  در دماهاي يكساني در اختيار داريم، طوري Bو  Aطول  دو سيم هم -89
 2و  2

است. اگر هر دو سيم را به اختلاف پتانسيل يكساني متصل كنيم، جريان عبـوري از سـيم    Bبرابر جرم، چگالي و مقاومت ويژة سيم 
A  چند برابر جريان عبوري از سيمB خواهد بود؟ 

1 (8  2 (2 3 (1
2 4 (1

8  

ولـت تغييـر    4ر اختلاف پتانسيل دو سر سيم گذرد. اگ وصل است و از آن جريان الكتريكي مي Vسيم رسانايي به اختلاف پتانسيل  -90
 چند ولت است؟ (دما ثابت است.) Vشود،  كند و جريان عبوري از سيم نصف مي

1 (8   2 (12 3 (6 4 (10 

ε 10V

q d
2

gd
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 28تا  1هاي  : صفحه3شيمي 
 ؟نيستيح يك از مطالب زير صح كدام -91

 ها پيدا كردند. ها، راهي براي زدودن آلودگي ها با الهام از طبيعت و براساس خواص بازي و اسيدي شوينده ) انسان1
 شوند. تر پاك مي ) ظروف چرب آغشته به خاكستر توسط آب گرم آسان2
 د و ديگر خطري از جانب آن وجود ندارد.شدن آب و نبود بهداشت، شايع شده بو ) وبا يك بيماري واگيردار است كه به دليل آلوده3
 ها در جهان است. هاي زندگي انسان گر ميانگين تعداد سال ) اميد به زندگي شاخصي است كه بيان4

 زير درست است؟  چند مورد از مطالب زير، دربارة مولكول -92

 ها را تشكيل دهد. تواند بخشي از تركيب چربي آ) اين مولكول مي
 بلند زنجير است. عاملي و ب) استري سه

 پذيري آن در آب زياد است. هاي ناقطبي، انحلال هاي قطبي بر گروه دليل غلبة گروه پ) به
57ت) فرمول مولكولي آن  110 6C H O .است 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 است؟ نادرستهاي زير،  يك ازگزينه كدام -93

 يابد. ميكنندگي صابون افزايش  ) با افزايش دما، قدرت پاك1
 كنند. ها مواد شيميايي كلردار اضافه مي ها، به آن منظور افزايش خاصيت ضدعفوني كنندگي صابون ) به2
(RCOO)) تركيب 3 Mg2 .يك تركيب محلول در آب است 
 باشد.تواند شامل يك حلقة بنزني و يك زنجير بلند كربني  هاي غيرصابوني، مي كننده گريز پاك ) بخش آب4

 اند؟ هاي زير درست چند مورد از عبارت -94

 كنيم. هاي جامد، از هيدروكسيد كاتيون موجود در نمك خوراكي استفاده مي آ) براي تهية صابون
 هاي مايع و جامد برابر است. هاي اكسيژن در فرمول شيميايي صابون ب) تعداد اتم

 كند. ش ميپ) شربت معده همانند رنگ پوششي، مخلوطي است كه نور را پخ
 هاي سبك است. ها، مشابه نيروي بين مولكولي غالب در الكل ت) نيروي بين مولكولي غالب در چربي

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
 اين محلول ............... است. در pHشود و رنگ كاغذ  با ريختن ............ مول .............. در مقدار زيادي آب، ............... مول يون توليد مي -95

 قرمز –چهار  –اكسيد  سديم –) يك 2 قرمز –چهار  –نيتروژن پنتااكسيد  دي –) دو 1
 قرمز –دو  –اكسيد  استيك –) يك 4 آبي –شش  –اكسيد  كلسيم –) دو 3

 كند، نسبت داد؟ را سرخ مي pHتوان به محلولي كه رنگ كاغذ  هاي زير را مي چند مورد از ويژگي -96

 مزه است. ب) اگر خوراكي باشد، ترش آ) احساس ليزي هنگام تماس با دست
7pHت)  پ) واكنش با اغلب فلزها  در دماي اتاق 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
اسـت؟ (هـر ذره معـادل     نادرستدهند. كدام گزينه  ليتر را نشان مي 2به حجم  HBو  HAهاي زير دو سامانة اسيدي  شكل -97

 باشد.) مول مي 01/0

1 (HAداشته و قدرت اسيدي آن، از قدرت  1تر از  ، درجة يونش كوچك
 تراست. اسيدي سولفوريك اسيد كم

2 (HB  شود و رسـانايي   معده، الكتروليتي قوي محسوب ميهمانند اسيد
  دارد. HAتري نسبت به محلول  الكتريكي بيش

35تر، برابر  ) مقدار عددي ثابت يونش اسيد ضعيف3 10 .است 
  شود. با سرعت مصرف آن برابر مي HAپس از مدتي، سرعت توليد  HA) در محلول 4

CH2OC(CH )2 16CH3

O

O

CHOC(CH )2 16CH3

CH2OC(CH )2 16CH3

O

BAH
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 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -98

Hهاي  ) اساس مدل آرنيوس، افزايش غلظت يون1 (aq)  ياOH (aq) .است 
هـاي ناهمنـام،    ها بـه سـوي قطـب    الكتريكي قرار گيرند، با حركت يون هاي قوي يا ضعيف با غلظت لازم در يك مدار ) اگر محلول الكتروليت2

 شود. جريان الكتريكي برقرار مي
 دهند. هيدرونيوم را در محلول تغيير مي  ) اكسيد نافلزها دراثر انحلال در آب، با آب واكنش داده و فقط غلظت يون3

H]صورت  به HA) عبارت ثابت تعادل براي يونش اسيد ضعيف 4 ][A ]
K

[HA]

 
 .است 

10ليتر كه غلظت يون هيدرونيوم در آن  2به محلول اسيدي به حجم  -99 1/ mol.L  ،0است مول از اسيدي ضعيف بـا ثابـت    /02
 شود؟ ف پس از برقراري تعادل چند مولار ميكنيم. غلظت اسيد ضعي اضافه مي 310يونش 

1 (/ 59 9 10  2 (/ 32 7 10  3 (/ 39 9 10  4 (/ 37 3 10  
برحسـب   HAدرجة يونش و ثابت يونش اسيد   درصد باشد، 20برابر با  HAمولار اسيد ضعيف  1اگر درصد يونش در محلول  -100

1mol.L  0در محلول  قدر است؟ (در هر دو حالت دما را ثابت در نظر بگيريد.) ترتيب چه مولار آن به /6

1 (/25 10 0 2   2 (/25 10 0 25   3 (/35 10 0 25   4 (/35 10 0 2   
 52تا  24هاي  : صفحه1شيمي 

 است؟ نادرستبا توجه به تصوير زير، كدام گزينه  -101

هاي جدا از هم خرمن گندم، هـر دو   ) شكل (آ) و از نزديك ديدن دانه1
 كنند. يك مفهوم را بيان مي

) شكل (آ) در توجيه مفهوم كوانتومي بودن داد و سـتد انـرژي هنگـام    2
 انتقال الكترون از يك لايه به لاية ديگر بيان شده است.

) توجيه گرفتن يا از دست دادن انرژي توسط الكترون در يك اتـم، در  3
 شكل (ب) بيان شده است.

 ه است.) شكل (ب) نمايانگر نگاه ماكروسكوپي به انرژي و ماد4
 . هاي عادي، ....................... ؛ از اين رو تمايل دارند ....................... هاي برانگيخته نسبت به اتم اتم -102

 دوباره با از دست دادن انرژي به حالت پايدارتر و درنهايت به حالت پايه برگردند. –تر و پايدارند  ) پرانرژي1
 دادن انرژي به حالت پايدارتر و درنهايت به حالت پايه برگردند. باره با از دستدو –تر و ناپايدارند  ) پرانرژي2
 دوباره با گرفتن انرژي به حالت بالاتر برسند. –تر و ناپايدارند  ) پرانرژي3
 دوباره با گرفتن انرژي به حالت بالاتر برسند و درنهايت به حالت پايه برگردند.  –تر و پايدارند  انرژي ) كم4

 اند؟ نادرستمورد از مطالب زير چند  -103

اند و اتم هر عنصر، نسبت به اتم عنصر پـيش از خـود، تنهـا يـك      اي بر مبناي عدد اتمي چيده شده عنصرها در جدول دوره ●
 تر دارد و در بقية موارد مشابه هستند. الكترون بيش

 عنصر قرار دارد. 18اي  در دورة سوم جدول دوره ●

 ها در هر لايه، آرايش و انرژي معيني دارند. الكترونبراساس مدل كوانتومي،  ●

 هاي الكتروني پيرامون هستة هر اتم، ويژة همان اتم و به عدد اتمي آن وابسته است. انرژي لايه ●

 ها در اتم برانگيخته، نشر نور است. ترين شيوه براي از دست دادن انرژي الكترون مناسب ●

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 (ب)                                            (آ)       
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 ست است؟كدام گزينه در -104

 ها با نظم و ترتيب معيني توزيع شوند. هاي هر عنصر در زيرلايه ها، بايد الكترون دست آوردن آرايش الكتروني اتم ) مطابق مدل بور، براي به1
 كنند. ها مانند كبالت و مس از قاعدة آفبا پيروي نمي دهد كه آرايش الكتروني برخي اتم سنجي نشان مي هاي طيف ) داده2
n) اگر 3 l  براي دو يا چند زيرلايه يكسان باشد، زيرلايه باl ر مي كوچكشود. تر زودتر پ 
[Ar]) آرايش الكتروني 4 d s p10 2 53 4  مربوط است. 17به اتم عنصري از گروه  ،4

 يتيم و هيدروژن مشترك است؟در ميان موارد داده شده، چند مورد بين دو عنصر ل -105

 تعداد نوار رنگي موجود در ناحية مرئي در طيف نشري خطي ●
 هاي پايدار تعداد ايزوتوپ ●

 هاي لاية ظرفيت تعداد الكترون ●

 قابليت توجيه طيف نشري خطي با مدل اتمي بور ●

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
1lهاي با  تعداد الكترون -106  34م در اتSe، 0هاي با  چند برابر تعداد الكترونl   22در اتمTi است؟ 

1 (4  2 (1
4  3 (2  4 (1

2  
دوره است. اين عنصر عضو گـروه .............. و دورة ................   هم 19Kگروه و با  ، هم16Sاي عناصر با  در جدول دوره Xعنصر  -107

 ............... الكترون است.از جدول تناوبي بوده و در آخرين زيرلاية خود، داراي ......

1 (4 5 14   2 (4 4 16   3 (6 5 14   4 (6 4 16   
10صورت  به ،Aاگر آرايش الكتروني عنصر  -108 2 2

36 4 5 5A :[ Kr] d / s , p هاي زير دربارة  عداد از عبارتباشد، چه تA است؟ نادرست 

 اي قرار دارد. جدول دوره 4و گروه  5آ) اين عنصر در دورة 
 طور كامل از الكترون پر شده است. ب) لاية چهارم اين عنصر به

 است. 82گروه آن در دورة بعدي،  پ) عدد اتمي عنصر هم
 اي است. جدول دوره pعنصر دستة  42ت) يكي از 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
20 است؟ نادرستبا توجه به عناصر مقابل، كدام گزينه  -109 10 27 35Ca, Ne, Co, Br  

]صورت  ست، بهجدول تناوبي ا sكه جزو عناصر دستة  Ca20) آرايش الكتروني فشردة 1 Ar] s218  باشد. مي 4
 باشد. مي 8برابر  Ne10هاي لاية ظرفيت عنصر  ) تعداد الكترون2
 رسد. با گرفتن يك الكترون، آنيون ايجاد كرده و به آرايش گاز نجيب هم دورة خود مي Br35) عنصر 3
 باشد. مي d3وs4هاي  از دورة سوم است كه لاية ظرفيت آن شامل زيرلايه dجزو عناصر دستة  Co27) عنصر 4

 ها، كدام گزينه درست است؟ شكلدهد. با توجه به اين  هاي زير، برشي از اتم يك عنصر را نشان مي هر يك از شكل -110

5e
6e 18e 1e

(3)(2)(1) 
 ) است.2اي اتم ( نقطه –ها در آرايش الكترون  الكترون )، برابر با تعداد جفت1اي اتم ( نقطه –نشده در آرايش الكترون  هاي جفت ) تعداد الكترون1

2برابر  Ca) و اتم 1ها در تركيب حاصل از اتم ( ها به آنيون ) نسبت تعداد كاتيون2
 است.  3

 ) است.3ترين لايه در اتم ( هاي بيروني برابر تعداد الكترون 33/3)، 1ترين زيرلاية اتم ( هاي بيروني ) تعداد الكترون3
 ) است.2روه با عنصر (گ )، برابر با عدد اتمي يكي از عنصرهاي هم3هاي لاية ظرفيت اتم ( ) مجموع اعداد كوانتومي اصلي الكترون4
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56اگر عنصر  -111 X  هاي عنصـر   تر از تعداد نوترون هاي آن، يكي كم جدول تناوبي قرار داشته باشد و تعداد نوترون 8در دورة چهارم و گروه
59Y  باشد، شمارة دوره و گروه عنصرY ها را از راست به چپ بخوانيد). است؟ (گزينه كدام 

 10و  5) 4 7و  5) 3 10و  4) 2 7و  4) 1
 اند؟ با توجه به جدول زير، كدام مورد (موارد) درست -112

 
 

 شد.با مي EAصورت  به ،Eو  Aآ) تركيب حاصل از عناصر 

3تركيبي يوني با نسبت كاتيون به آنيون  ،Bو  Dب) عناصر 
 سازند. مي 2

 تايي داشته و پايدار هستند. همگي آرايش هشت ،Fگروه پ) عناصر هم
 دهند. را تشكيل مي 3BAتركيب مولكولي  Bو  Aت) عناصر

 ) پ و ت 4 ) آ و پ و ت 3 ) ب و ت2 ) ب و پ1
 است؟ نادرستدر خصوص جدول تناوبي، كدام گزينه  -113

 اوب ششم متفاوت است.) تناوب چهار و پنج، تعداد عناصر برابري دارند كه تعداد عنصرها با تن1
 عنصر وجود دارد. 5اي، حداقل  ) در هر گروه از جدول دوره2
 تر دارد. عنصر بيش 14تناوب اول،  3) دورة ششم جدول تناوبي، از مجموع عناصر 3
 جدول تناوبي قرار گرفته است. 8، در گروه 26) عنصري با عدد اتمي 4

 ؟نداردرة آن مطابقت چه تعداد از موارد زير، با پاسخ گفته شده دربا -114

 عنصر  13اي:  در جدول دوره sمجموع شمار عناصر دستة  ●
24ترين زيرلاية اتم  ها در خارجي شمار الكترون ● X :5  الكترون 

  29Cuشود:  ترون پر مياولين عنصر جدول تناوبي كه سومين لاية آن از الك ●

2lهاي با  نسبت شمار الكترون ●   0بهl   26در اتم Fe :3
4  

 الكترون  35Br :17ها در سومين لاية الكتروني اتم  شمار الكترون ●

1 (1  2 (2 3 (3  4 (4 
دهد و فرمول شـيميايي   و تناوب دوم جدول تناوبي جاي دارد. اين عنصر با پتاسيم چه نوع پيوندي تشكيل مي 15در گروه  Xعنصر  -115

 تركيب حاصل كدام است؟

K -) كووالانسي 1 X3 2 ( يوني- K X3  
 KX2 -) يوني KX2  4 -) كووالانسي 3

 كدام موارد از مطالب زير، درست هستند؟ -116

8هاي  هاي مثبت به منفي در تركيب يوني حاصل از اتم آ) نسبت تعداد يون A  20وB، باشد. مي  يك 
 ها در هر تركيب يوني، يكسان و هر تركيب يوني از لحاظ بار الكتريكي خنثي است. ها و آنيون ب) شمار كاتيون

 هاي دو يا چنداتمي بسازند. توانند مولكول پ) اتم نافلزها در شرايط مناسب با تشكيل پيوندهاي اشتراكي مي
 ه آنيون در آلومينيم كلريد با نسبت شمار آنيون به كاتيون در سديم فسفيد يكسان است.ت) نسبت شمار كاتيون ب
Clهاي دو اتمي با ساختار لوويس  بري و گندزدايي داشته و از مولكول ث) گاز كلر خاصيت رنگ Cl .تشكيل شده است 

 ) ب، پ و ث 4 ) آ، پ و ت3 ) ب، پ و ت 2  ) آ، ت و ث1

F E DCBAعنصر 
2 64 4s p  2 53 3s p  24s13s2 32 2s p11sلاية ظرفيت آرايش 
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 :جز بههاي زير صحيح هستند،  تمام عبارت -117

 هاي پاييني است. تر از قسمت هاي بالايي بيش هاي اوزون در آن قرار دارند و مفيد هستند دما در قسمت اي از هواكره كه مولكول ) در لايه1
 هاي پاييني است. تر از لايه هاي بالايي هواكره كم هاي بخار آب، در لايه ) فشار مولكول2
 باشد. ها مي تر از ساير لايه صورت يوني است، تعداد ذرات در واحد حجم، بيش تر اجزاء آن به اي از هواكره كه بيش لايه) در 3
 ) در سومين لايه هواكره از سطح زمين، نمودار دما برحسب ارتفاع همانند نمودار فشار برحسب ارتفاع، نزولي است.4

250دهد، كدام گزينه مخلوط گازهاي بيان شده را در دماي  را نشان ميبا توجه به جدول زير كه نقطة جوش چند گاز  -118 C  درستي نشان خواهد داد؟ به 

1 ( 2 ( 3 ( 4 ( 
 گازي كه ................. برخلاف گازي كه .................، .................... -119

 تايي پايدار رسيده است. هايش به آرايش هشت اتم –شود  براي پركردن تاير خودروها استفاده مي –) در ساخت تابلوهاي تبليغاتي كاربرد دارد 1
تـايي گـاز نجيـب     با تشكيل يون به آرايش هشـت  –بري و گندزدايي دارد  خاصيت رنگ –آورد  وجود مي ها را به راه ) نور زردرنگ لامپ بزرگ2

 رسد. قبل از خود مي
 جزو گازهاي كمياب است. –شود  در كپسول غواصي استفاده مي –اي كاربرد دارد  هاي رشته ) در ساخت لامپ3
 –تـرين عنصـر سـيارة مشـتري اسـت       دهندة آن، فراوان عنصر تشكيل –كنند  ) گياهان آن را در طول روز توليد و جانوران آن را مصرف مي4

 دهندة فرايند سوختن باشد. تواند واكنش مي

114است؟  درستناچند مورد از مطالب زير  -120 16 40( N ,O ,Ar : g.mol )    

 بو و سمي است. رنگ، بي اند كه بي آ) در تركيب يوني كلسيم كلريد، هر دو يون به آرايش الكتروني گاز نجيبي دست يافته
ني هايي است كه اختلاف حداكثر گنجايش الكترو ب) نور سرخ در طيف نشري خطي هيدروژن، ناشي از انتقال الكترون بين لايه

 است. 10ها در يك اتم خنثي، برابر  آن
 كند، برابر سه است. اي كه از قاعدة آفبا پيروي نمي پر در نخستين عنصر جدول دوره هاي پر و نيمه پ) اختلاف شمار زيرلايه
 شود. خارج مي تر باشد، زودتر تبخير شده و از ظرف جزء هواي مايع، هرچه جرم مولي گاز مايع شده كم ت) در فرايند تقطير جزءبه

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 58تا  28هاي  : صفحه2شيمي 

 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -121
 شود.  شود، به عنوان سوخت در وسايل نقليه استفاده مي هاي نفت بيرون كشيده مي نفتي كه از چاه %۵٠حدود ) 1
 رود.  خام توليدي، براي تأمين گرما و انرژي الكتريكي موردنياز ما به كار مي درصد از نفت %۵٠بخش اعظمي از ) 2
 رود.  كار مي ها، رنگ و ... به خام مصرفي در دنيا، براي توليد الياف و پارچه، شوينده از نفت %١كمتر از ) 3
 دهد.  هاي گوناگون تشكيل مي ب شيميايي است كه بخش عمدة آن را هيدروكربنخام، مخلوطي از هزاران تركي نفت) 4

 نام آيوپاك هيدروكربن مقابل چيست؟ -122
 تترا متيل نونان  - 7، 7، 6، 3) 1
 تترامتيل هپتان - 6، 3، 2، 2 –اتيل  -2) 2
 متيل نونان تترا – 7، 4، 3، 3) 3
 تري متيل اوكتان - 6، 3، 2 –اتيل  -2) 4

جوش )نهقطۀ C) گاز

( )He

( )H

( )Ne

( )N2

2

-269

-255

-246

-192
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 دي اتيل پنتان نامگذاري كرده است. نام درست اين تركيب كدام است؟ – 4، 2داري را  زي به اشتباه، آلكان شاخهآمو دانش -123
 اتيل هگزان -5 –متيل  -3) 2 دي متيل هپتان   – 5، 3) 1
 دي متيل هپتان   – 4، 2) 4 متيل هگزان -4 –اتيل -2) 3

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير،  -124

 هاي كربن قرار دارد.  الكترون پيوندي در بين اتم 6دار، در مجموع  ترين آلكان شاخهدر ساختار كوچك -
 ) وجود دارد. ٣CHگروه ( 6متيل هپتان، در مجموع  تري – 5، 2، 2 –اتيل  – 4در ساختار تركيب  -
 است.  5/1ها، برابر با  د اتم هيدروژن در سومين عضو خانوادة آلكنها، به تعدا نسبت تعداد اتم هيدروژن در پنجمين عضو خانوادة آلكان -
 شود.  از گرماي حاصل از سوزاندن گاز اتن براي برش فلزات استفاده مي -
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

قطة جوش ترتيب از راست به چپ، فرارترين هيدروكربن، هيدروكربني با بالاترين ن تركيب داده شده در كدام گزينه به 3از بين  -125
 اند؟ ها قرار گرفته پذيري در بين آن و هيدروكربني با بيشترين واكنش

1 (C H٢ Cـ  ٢ H١۶ Cـ  ۴٠ H۵ ١٢  2 (C H٩ Cـ  ٢٠ H٨ Cـ  ١۶ H٣ ٨  
3 (C H١۶ Cـ  ٣۴ H٧ Cـ  ١۶ H۴ ۶  4 (C H٢ Cـ  ۶ H٩ Cـ  ٢٠ H٨ ١۶  

 ها بپوشانند؟ اي از آلكان ها را با لايه ح آنشود كه به منظور جلوگيري از خوردگي فلزات، سط يك از دلايل زير سبب مي كدام -126
 هايي سير شده بوده و تمايلي براي شركت در هيچ واكنشي را ندارند.  ها هيدروكربن آلكان) 1
 كنند.  اي، از رسيدن اكسيژن به سطح فلز جلوگيري مي ها بالا بوده و با تشكيل لايه نقطة جوش آن) 2
 شوند.  بوده و تركيباتي ناقطبي محسوب مي ها حدوداً صفر گشتاور دو قطبي آن) 3
 اي محافظ در برابر اكسيژن يا رطوبت تشكيل دهند.  شود كه لايه ها سبب مي گرانروي زياد آن) 4

O)اند؟  چند مورد از مطالب زير درست -127 , C , H : g.mol )   ١١۶ ١٢ ١  

 كنند.  هاي گوناگوني شركت مي ها، در واكنش ها برخلاف آلكان آ) آلكن
واحد، بيشتر از  5/33شكل به تقريب  دهندة گازي در واكنش توليد اتانول در مقياس صنعتي، درصد جرمي كربن در واكنش ب)

 درصد جرمي كربن در فراورده است. 
 هاي پتروشيمي داخل كشور، امكان توليد پلي اتن و سولفوريك اسيد وجود ندارد.  پ) در شركت

 رم، خروج گاز نشانة تغيير شيميايي است. ت) در واكنش گاز اتن و محلولي از ب
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -128
 ها استفاده شود.  شود تا براي حفاظت از فلزها از آن اند و همين ويژگي سبب مي ها به دليل ناقطبي بودن، در آب نامحلول آلكان) 1
 شود.  ها، تنها سبب كاهش مقدار اكسيژن در هواي دم مي كاملاً غيرسمي بوده و تنفس آنها سير شده هستند،  جا كه آلكان از آن) 2
 شود. شستن دست با بنزين، به دليل حل كردن چربي پوست در خود، باعث خشكي و ترك آن مي) 3
 هاست.  د كربنجوش، چسبندگي و ...، تفاوت در تعدا ها همانند تفاوت نقطه بودن خواص آلكان عامل مهم در متفاوت) 4

 هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از عبارت -129

 آ) تعداد پيوندهاي كووالانسي موجود در كوچكترين آلكين، با هيدروژن سيانيد برابر است. 
۴داري با فرمول  ب) در نامگذاري آلكان شاخه ١٠C H،  .ذكر شمارة كربن داراي شاخة فرعي لزومي ندارد 

 اتم است.  14شود، آلكاني شامل  ها استفاده مي گازي كه در فندك پ) سوخت
 باشد؛ زيرا جرم مولي آن بيشتر است.  ت) گريس داراي گرانروي بيشتري نسبت به وازلين مي

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 21 : صفحه تجربي دوازدهم آزمون غيرحضوري )آبان 3(مباحث  98ماه مهر 19
 

 
 

 است؟ نادرستدربارة واكنش توليد صنعتي اتانول از اتن، كدام گزينه  -130
 كاتاليزگر آن است.  Hشود و  يواكنش در محيط اسيدي انجام م) 1
 تعداد پيوندهاي كووالانسي در فراوردة حاصل، بيشتر از اتن است. ) 2
 تواند در واكنش پليمر شدن مورد استفاده قرار بگيرد.  كدام از مواد موجود در واكنش نمي هيچ) 3
 شود. كننده استفاده مي نيها به عنوان ضدعفو فراوردة واكنش در بيمارستان) 4

 اند؟ نشدهدرستي بيان  چه تعداد از مطالب زير، به -131

 ها، سنگ بناي صنايع پتروشيمي است.  ترين عضو خانوادة آلكين آ) اتين، ساده
 باشند.  گانه به هم وصل مي باشد كه همگي با پيوندهاي سه ها داراي سه اتم كربن مي ب) پروپين، دومين عضو خانوادة آلكين

 شود.  پ) به ازاي سوختن يك مول پروپان، دو مول بخارآب بيشتر از سوختن يك مول پروپين توليد مي
 ها به عنوان ضدبيد براي نگهداري فرش و لباس كاربرد داشته است. مدت ت) نفتالن

1 (4 2 (1 3 (2 4 (3 
 كدام موارد از مطالب زير، درست است؟   -132

 ه است.ها سير نشد آ) سيكلوهگزان همانند آلكن
 ها است.  هاي پيوندي اولين عضو خانوادة آلكين برابر تعداد جفت الكترون 3هاي پيوندي بنزن،  ب) تعداد جفت الكترون

 پذيري بيشتري نسبت به پروپان و پروپن دارد.  پ) پروپين واكنش
 ت) نفتالن، شش پيوند دوگانه در ساختار خود دارد. 

 آ، پ) 4 ب، پ) 3 پ، ت) 2 آ، ب) 1
 است؟ نادرستهاي زير،  يك از گزينه امكد -133

 نفت سفيد از گازوئيل فرارتر است. ) 2 خام، بنزين و خوراك پتروشيمي است.  ترين جزء نفت با ارزش) 1
 نقطة جوش نفت كوره از بنزين بيشتر است. ) 4 يابد.  در برج تقطير، دما از بالا به پايين كاهش مي) 3

درصـد و جـرم كـربن     80سنگ با خلـوص   گرم زغال 100كربن دي اكسيد حاصل از سوختن با توجه به جدول زير، تفاوت جرم  -134
 تقريب كدام است؟ درصد به 90گرم بنزين با خلوص  50اكسيد حاصل از سوختن  دي

kJگرماي آزاد شده  نام سوخت

g
 انرژي توليد شده  kJبه ازاي هر  (g)توليدشده  ٢COمقدار  

 065/0 48 بنزين
 104/0 30 سنگ زغال

1 (2/109 2 (8/125 3 (5/132 4 (8/156 
١٧٩، STPدر واكنش سوختن كامل آلكاني در شرايط  -135 ٢/ L  ۴١۶گاز توليد شده است وg از اكسـيژن مـورد اسـتفاده قـرار     گ

C)گرفته است. فرمول شيميايي هيدروكربن موردنظر كدام است؟  , O : g.mol )  ١١٢ ١۶  
1 (C H۵ ١٢  2 (C H۴ ١٠  3 (C H٣ ٨  4 (C H۶ ١۴  

 ت؟كدام گزينه صحيح اس -136
 ارزش مواد غذايي در تأمين ماده و انرژي موردنياز بدن، تقريباً يكسان است. ) 1
 هاست و مقدار انرژي آزاد شده به مقدار مادة مصرفي بستگي دارد.  تنها راه آزاد شدن انرژي موادي مانند: الكل و بنزين، سوختن آن) 2
 د شد. با خوردن مقداري عسل و سيب، كمبود آهن بدن جبران خواه) 3
 مقدار انرژي هر ماده به نوع و مقدار آن بستگي دارد. ) 4
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اندازيم.  مي ٢٠Cگرم آب با دماي  380درجه سلسيوس است، در ظرفي داراي  67گرمي از مس را كه دماي آن برابر  500يك قطعة  -137

Jدماي تعادل چند كلوين خواهد بود؟ 
c / )

g C



٠ ٣٨u¶  وJ

(c /
g C




۴ ٢JA  

1 (298 2 (398 3 (273 4 (373 

 چند مورد از مطالب زير، صحيح است؟ -138

 هر چه دماي يك ماده بيشتر باشد، ميانگين تندي و ميزان جنبش منظم ذرات بيشتر است.  -

 وند دوگانه است. روغن، داراي حالت فيزيكي مايع و پيوندهاي دوگانه و چربي، داراي حالت جامد و فاقد پي -

 هاي يك ماده بيشتر باشد، مجموع انرژي جنبشي آن ماده نيز بيشتر است.  در دماي ثابت، هر چه شمار مولكول -

 است. C25گرم آب با دماي  100تر از  بيش C25گرم آب با دماي  200انرژي گرمايي  -
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

گرم روغن زيتون با افزايش يكسان دما براي هر دو تـا دمـاي    200گرم آب و نپختن آن در  200مرغ در  در مورد دليل پختن تخم -139

٧۵C،   كدام گزينه صحيح است؟ 
 ست. گرماي جذب شده توسط آب و روغن زيتون برابر است، ولي گرماي ويژة آب بيشتر از روغن زيتون ا) 1

 گرماي ويژة آب و روغن زيتون برابر است، ولي گرماي جذب شده توسط آب بيشتر از روغن زيتون است. ) 2

 پزد.  مرغ در آن مي مرغ نقشي ندارد و چون گرماي ويژة آب بيشتر از روغن زيتون است، تخم مقدار گرماي جذب شده، در پختن تخم) 3

 ؛ بنابراين گرماي جذب شده توسط آب در اثر ميزان تغيير دماي يكسان بيشتر است. گرماي ويژه روغن زيتون كمتر از آب است) 4

  چند مورد از عبارات زير با توجه به شكل زير درست است؟   -140

  هاي موجود در هر دو ظرف برابر است.  آ) ميانگين تندي و ميانگين انرژي جنبشي ذره

 گزارش شده است.  SIدر  Bو  Aب) دماي ظرف 

 برابر است.  ٨۵گرم آب  50با  Bگرم از آب ظرف  20ين تندي ذرات موجود در پ) ميانگ

 كمتر است.  Bاز ظرف  Aت) انرژي گرمايي ظرف 
1 (1  

2 (2  

3 (3  

4 (4 
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 3رياضي 
 

 (علي مرشد) »  4«گزينة  -1

fتابع (x)       صـورت   يك تـابع خطـي اسـت. پـس ضـابطة آن بـهy ax b  

 باشد، بنابراين:  مي

 3 3f ( ) a b   

 3 3f ( ) a b     

 23 3 4 3 3 4 3f ( ) f ( ) a b a b a            

 2 12 1 2 13 3f ( ) ( ) b b        

 2 1 10
3 3 3

x
f (x) x y


      

---------------------------------------------- 

 (محمدجواد محسني) »  2«گزينة  -2

 كنيم: را بررسي مي fابتدا تابع بودن

 2 21 1 12 12( ,m) ( ,m ) m m      

 412 12 0 32
m

m m
m

       
 

4mاگر  و مؤلفـة دوم متفـاوت خـواهيم     4گاه دو زوج مرتب با مؤلفة اول  آن

3mتابع نخواهد بود، پس فقط  fداشت و       پذيرفته اسـت. حـال در تـابع

1 3 3 2 4 1f {( , ),( , ) ,( , )}    تنهــا دو عضــو در دامنــةg(x) x  صــدق

fكنند. پس دامنة تابع  مي
( )(x)
g

 عضو است. 2شامل  

---------------------------------------------- 

 رضا نيازي) (غلام »  3«گزينة  -3

 2 2 1(fog)( ) f (g( )) f ( ) a       

 1 1 1 1(fog)( ) D c , g( ) Dg f    تعريف شده است 

 3 3D bf    

 2 1 5 2 5 3(fog)( ) (fog)( ) a a        

 3 3 1 7a b c       
---------------------------------------------- 

 زاده) (سهند ولي »  2«گزينة  -4

 0 0
2 0

x
f (x)

x x


  

  

 د حقيقي) صعودي است.(مجموعة اعدا در  fبينيد تابع  طور كه مي همان

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كرمي( »  1«گزينة  -5

 2 3 36 12 8 8 2 8
32

f (x) x x x ( x)

( x)

       


  

 كنيم: حالا مرحله به مرحله نمودار تابع را رسم مي
yy

xx

y (x 2 )
3

y x3

 

                                   

x

y

y (2 x)
3

y
3
-8(2 x)

y

x

 
---------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن »  4«زينة گ -6

fابتدا در تابع  (x)جاي  ، بهx ،g(x) كنيم و آن را با تابع  را جايگذاري مي

(fog)(x)     دهـيم و   كه در صورت سؤال داده شده اسـت، معـادل قـرار مـي

g(x) كنيم: را حساب مي 

 52 24 3 3 4(fog)(x) f (g(x)) g (x) g(x) x x        

 دهيم: در دو سمت رابطة فوق مربع كامل تشكيل مي

 3 9 52 22 4 3 2 4 4(g(x) ) (x )         

 32 22 1 12(g(x) ) (x )       

 3 72 2 2g(x) (x ) g(x) x         

g(fدست آوردن  براي به (x)) تابع ، درg(x)جـاي   ، بهx ،f (x)   را قـرار

7 دهيم: مي 7 132 24 3 42 2 2g(f (x)) f (x) x x x x          

---------------------------------------------- 

 (مهدي ملارمضاني) »  4«گزينة  -7

40 با توجه به نمودار داريم: 2 2 0 2 2x
( , ),( , ) : y x y

      

2fبرد تابع  (x )  با تابعf (x) :برابر است. بنابراين 

 2 2R [ , ]f (x)    

 مثبت است. g(x)شيب 

y

x
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 6 63R [ , ]f (x)    

 7 53 1R [ , ]f (x)    

 0 3 1 7 0 3 1 7f (x) f (x)         

---------------------------------------------- 

 اصغر شريفي) (علي »  3«گزينة  -8

 برابر است با: fofدامنة تابع 
 D {x D | f (x) D }fof f f    

0Dكه  با توجه به آن [ , )f  :داريم ، 
 0x D x [ , )f     

 0 0 0 1f (x) D f (x) [ , ) x x x x xf             
0صورت  به fofهاي بالا، دامنة  جواباز اشتراك  1D [ , ]fof  آيد. دست مي به 

---------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »  2«گزينة  -9

1در بازة  2xو  1xاگر  2[ ,  باشند، داريم: [

 1 2 1 2x x f (x ) f (x )    

1fاما مقادير  (x 2fو  ( (x  1در فاصلة صفر تـا   fقرار دارند و  1بين صفر و  (
 نزولي است. پس:

fيعني  (f (x)) .1   نزولي است 2f (f (x )) f (f (x ))  
---------------------------------------------- 

 (علي مرشد) »  1«گزينة  -10

 2 3 8f (x) x x    
 1 2g(x) x   

 2 21 2 1 2 3 1 2 8 4 2 6(fog)(x) f ( x) ( x) ( x) x x           

 2 212 4 2 6 12 2 3 0(fog)(x) x x x x          

 1x 32يا 3 1 0 2( x )(x ) x        

1كنيم كه  فرض مي   3و
2   3گاه: آن 51 2 52 2 /        

---------------------------------------------- 

 رياضي پايه 

 (علي مرشد)  »  1«گزينة  -11

 
2 25 3 2 24 0 2 3 02 2 2 2

x x
x x x x


             

 3 1 0(x )(x )     

     3 1 4( , ) (b,a) a b    جواب: 

---------------------------------------------- 

 نياك) (كيا مقدس »  3«گزينة  -12

1xكسر 

x

 11صورت  توانيم به را مي
x

 :بنويسيم. حال داريم 

 1 121 2 1 2 1( ) ( )
x x

      

 1 1 1 121 2 1 3 0 1 3 1 1 0( ) ( ) (( ) )(( ) )
x x x x

             

 

1 1 11 3 0 4 4
1 11 1 0 0

x
x x

x x


         

     


  

---------------------------------------------- 

 (اميرهوشنگ خمسه) »  1«گزينة  -13

23اگر  2x x A  گاه داريم: را در نظر بگيريم، آن 

21 1 2 22 2 2 1 0 1 0 1A
A A A (A ) A

A A


              

ــوان   2ت  2 2 23 2 1 3 2 1 2 3 1 0x x x x x x           

 
1
1
2

x N

x N

 
 

 

  

 بنابراين معادله فقط داراي يك ريشة طبيعي است.

---------------------------------------------- 

 افشار) (سپهر حقيقت »  2«گزينة  -14

 
2 1 023

x(x )

(x )





  

 

 

 

1 شامل يك عدد طبيعي است. 0 1x ( , ] [ , ]      
---------------------------------------------- 

 (محمدصادق روحاني) »  4«گزينة  -15

3 كنيم: ابتدا دامنة معادله را حساب مي 3 0 3 2 0y , y     

 21 3y , y    

 2 13[ , ]


دامنه  

 جواب ندارد.

1 0 1 3
0

2 1 0 0
23 0

0 0 0

x

x

x

(x )

p


    

     

     
    

 

3 1
0 0

x

f (x)


  

 به

نشده تعريف  
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 رسانيم. مي 2وان حال طرفين عبارت زير را به ت

 3 3 3 3 2 3 3 9 3 2 6 3 2y y y y y            

ــوان   2ت  8 6 6 3 2 4 3 3 3 2y y ( y) y            

 2 216 9 24 9 3 2 9 3 2 0y y ( y ) y y         

 
2
3

1
3

y

y

    


  

هر دو جواب حاصل در دامنة معادله قرار دارند ولي درخود معادلة اصلي صدق 

 واب ندارد.اند.) پس معادله اصلاً ج هاي اضافي كنند. (جواب نمي

---------------------------------------------- 

 پور) خان (سهيل حسن »  3«گزينة  -16

 tCدر  Cسـاعت و شـير    tBدر  Bسـاعت و شـير    tAدر  Aاگر شـير  

2tبا هم در  Cو  Bو  Aشير  3ساعت استخر را پر كنند،    ساعت استخر

 كنند، پس: را پر مي

ساعت 
1 1 1 1

2 1 1 1 2 32 6 61 1 1
6

t t tA B C tCtC
t tA B


  

      
  


  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ملارمضاني) »  2«گزينة  -17

2 1x x   0همواره مثبت است 0( ,a )     بنابراين با طـرفين وسـطين ،

  كردن نامعادلة داده شده داريم:

 
22 6 2 26 2 6 6 6 62 1

ax ax
ax ax x x

x x

 
        

 
  

 22 6 6 0( a )x ( a)x     

 كه نامعادلة فوق همواره برقرار باشد، داريم: براي اين

 2 20 6 4 2 6 0 0 6 0 6 1: ( a) ( a )( ) ( a) a ( )            

 0 2 6 0 3 2a a ( )      2ضريبx  

 1 2 6( ) ( )
a   

 (مصطفي كرمي) »  3«گزينة  -18

2ابتدا نامعادلة  6 0x x   3رت صو را به 2 0(x )(x )   كنيم  تجزيه مي

2صـورت   كه جواب آن به 3x      كـه جـواب معادلـه،     اسـت. حـال بـراي آن

mزيرمجموعة  x m   ترين مقدار  باشد، كمm  خواهد بود. 3برابر 

---------------------------------------------- 

 (سروش موئيني) »  4«گزينة  -19

21 بايد داشته باشيم: 4 1x x     

23 رويم: از روش مربع كامل مي 4 4 5x x     

2 5 2 5 2 3 جذر5 2 5
2 3 2 3 2 3

x x
x

x x x

           
      

  

 شود: پس جواب مي

2 5 2 3 2 3 2 52 

 2 3 2 5x    2يا 5 2 3x     

2بنابراين داريم: 3 2 3 2 5 2 5 8a b c d             

---------------------------------------------- 

 اصغر شريفي) (علي »  1«گزينة  -20

)درنظر بگيريم، بايد از جذر خود xاگر عدد مورد نظر را x 1اندازة  به (
8 

 تر باشد: واحد كم

 1 1 120 08 8 8x x x x ( x ) x           

 توانيم به روش فرمول كلي حل كنيم: داريم كه مي xيك معادلة درجه دوم برحسب 

 
1 1 11 1 4 1 1 1 2 2 28 2 2

2 2 2 2 4x
     


      

 آيد: دست مي هاي معادله به رساندن عبارت بالا جواب 2با به توان 

 2 2 6 4 22
4 16x ( )
 

    

 6 4 2 6 4 2 12 3
1 2 16 16 16 4x x

 
      

 يا

 به






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 3شناسي  زيست 
 

 (حسين كرمي) »  4«گزينة  -21

 شوند. سيتوپلاسم ساخته ميآزاد هاي  هاي موجود در هسته توسط ريبوزوم هيستون
هـاي   هـا ماننـد گلـوتن، پـروتئين     هاي موجود در كريچـه  دقت كنيد پروتئين

هاي مرتبط با شبكة  تن توسط ريبوزوم هاي كافنده ها) و آنزيم ترشحي (پادتن
 شوند.  توليد ميآندوپلاسمي 

---------------------------------------------- 

 (مهرداد محبي) »  4«گزينة  -22

هاي آزاد سيتوپلاسـم   هاي موجود در هسته، توسط رناتن دقت كنيد پروتئين
هـا فاقـد نقـش مسـتقيم      شوند و شبكه آندوپلاسمي در توليـد آن  ساخته مي

 است.
---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) »  1«گزينة  -23

بـا عوامـل    tRNAعـلاوه بـر    ، رمـزه ريبوزوم Aدقت كنيد كه در جايگاه 
باشد كـه هـر دو درشـت مولكـول زيسـتي        تواند در اتصال آزادكننده نيز مي

ند هيدروژني دارنـد. مـورد   هستند. عوامل آزادكننده در ساختار دوم خود پيو
 tRNAهــا صــادق اســت و مــورد چهــارم بــراي tRNAدوم تنهــا بــراي 

 ها و عوامل آزادكنندة صادق نيست. اي هسته پيش
---------------------------------------------- 

 دولابي) (عليرضا نجف »  1«گزينة  -24

 ها: صحيح است. بررسي عبارت» الف«فقط عبارت 
 توانند فعاليت نوكلئازي داشته باشند. دنابسپارازها در هر دو نوع ياخته مي )الف

 ها بيش از يك نقطة آغاز همانندسازي دارند. ب) دقت كنيد برخي پروكاريوت
 ها وجود ندارند. ها، هيستون ج) در پروكاريوت

شـود.   هـا ديـده نمـي    چرخة سلولي، فشردة شدن كروموزوم Sد) در مرحلة 
 رسد. ها در مرحلة پروفاز آغاز و در متافاز به اوج خود مي فشردگي كروموزوم

---------------------------------------------- 

 (بهرام ميرحبيبي) »  4«گزينة  -25

در هر دوي  توان مشاهده نمود. پيوند هيدروژني را هم در دنا و هم در رنا مي
 تواند مشاهده شود. ها، قند بين دو گروه فسفات مي اين مولكول

---------------------------------------------- 

 فرد) (اميرحسين بهروزي »  2«گزينة  -26

هــاي ســاخته شــده در سيتوپلاســم ياختــة  سرنوشــت هــر يــك از پــروتئين
كند.  دارند، تعيين مي ها وجود هاي آمينواسيدي كه در آن يوكاريوتي را توالي

 ها است. توالي آمينواسيدها در ارتباط با ساختار اول پروتئين
---------------------------------------------- 

 (محمد مهدي روزبهاني) »  4«گزينة  -27

ايوري و همكارانش برخلاف گريفيت توانسـتند بفهمنـد كـه عامـل وراثتـي      
 باشد. همان مولكول دنا مي

 فرد) (اميرحسين بهروزي »  3«گزينة  -28

هاي زيستي ازنظـر سـاختار شـيميايي و     ترين گروه مولكول ها متنوع پروتئين
هاي تنظيمي متعددي  ها نقش هايي مثل مهاركننده عملكرد هستند. پروتئين

 ها برعهده دارند.  را در فعال و غيرفعال كردن ژن
---------------------------------------------- 

 (محمد مهدي روزبهاني) »  3«گزينة  -29

هـايي وارد   هـا در سـاختار مولكـول    در ياخته علاوه بر دنـا و رنـا، نوكلئوتيـد   
اي نقش ناقل الكتـرون را   هاي فتوسنتز و تنفس ياخته شوند كه در فرآيند مي

هـايي   دار در پـي واكـنش   هاي داراي باز آلي نيتروژن دارند. همة اين مولكول
 اند. ها نقش داشته ها در انجام آن اند كه آنزيم توليد شده

---------------------------------------------- 

 (مهرداد محبي) »  4«گزينة  -30

هـا اسـت كـه     مطابق متن كتاب، ساختار دوم، ساختار نهايي بعضي پـروتئين 
بـين هيـدروژن    3شناسـي   كتاب درسي زيسـت  16صفحة  17مطابق شكل 

عامـل كربوكسـيل آمينواسـيد ديگـر      عامل آمين يك آمينواسيد و اكسـيژن 
 ها: شود. بررسي ساير گزينه پيوند هيدروژني تشكيل مي

 شود. پپتيدي مطرح مي دقت كنيد كه ساختار سوم درون يك رشتة پلي»: 1«گزينة 
 شود.  ها ديده مي ساختار چهارم در بعضي از پروتئين»: 2«گزينة 
ننـد پيونـد پپتيـدي را    توا دقت كنيد كه پروتئازهاي معـده مـي  »: 3«گزينة 

توانند پروتئين را به آمينواسيد تبديل كنند، درواقـع بـا    تجزيه كنند، اما نمي
 كند. تر مي پپتيدي را كوچك شكستن پيوند پپتيدي، رشتة پلي

---------------------------------------------- 

 (حسين كرمي) »  2«گزينة  -31

اختار چهـارم اسـت، امـا بـراي     اي، س ـ هاي چندرشـته  ساختار نهايي پروتئين
تواند ساختار  پپتيدي دارند، ساختار نهايي مي هايي كه يك رشتة پلي پروتئين

هـا   دوم يا سوم باشد. توجـه داشـته باشـيد تـوالي آمينواسـيدهاي پـروتئين      
 تواند تمامي سطوح ساختاري را تحت تأثير قرار دهد. مي

---------------------------------------------- 

 (پوريا آيتي) »  4«گزينة  -32

 Aكه رنـاي ناقـل از جايگـاه     شدن و پايان ترجمه، هنگامي در مرحلة طويل
پپتيـدي   شود و حاوي رشتة پلي وارد مي Pشود، به جايگاه  رناتن خارج مي

مينواسـيد متيـونين   باشد و چون رمزه آغـاز مربـوط بـه آ    در حال ساخت مي
پپتيدي در حال ساخت مذكور، آمينواسيد متيونين  است، قطعاً در رشته پلي

 ها: شود. تشريح ساير گزينه ديده مي
خارج شود عوامل آزادكننده  Aاگر آخرين رناي ناقل از جايگاه »: 1«گزينة 

 دهد. ق رخ نميكنند و در مرحلة طويل شدن، اين اتفا فعاليت مي
هاي پايان برسد، رنـاي ناقـل    كه رناتن به يكي از رمزه در صورتي»: 2«گزينة 

 Aشود و عوامل آزادكننده بـه جايگـاه    مستقر نمي Aجديدي در جايگاه 
 شوند. وارد مي
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و ورود آن بـه جايگـاه    Aاه گاه با خروج رناي ناقل از جايگ هيچ»: 3«گزينة 
P  رناتن، پيوند هيدروژني در جايگاهP شود. پيوند هيدروژني  تشكيل نمي

 شود. تشكيل مي Pتنها در مرحلة آغاز ترجمه در جايگاه 
---------------------------------------------- 

 (شاهين راضيان) »  2«گزينة  -33

 درست هستند.» د«و » ج«موارد 
گويچة قرمز بالغ سرشار از هموگلوبين است. هموگلوبين پروتئيني است كـه  

پپتيدي تشكيل شده است. ساختار نهايي در هموگلوبين  از چهار زنجيرة پلي
 همان سطح چهارم است. بررسي موارد:

شـود. ايـن پيونـدها     گيري پيوند هيدروژني از سطح دوم شـروع مـي   الف) شكل
منشأ تشكيل ساختار دوم است. در سطح سوم تشكيل پيوندهاي مختلف نظيـر  

 آورد. وجود مي ثبات نسبي را به Rهاي  يوني، اشتراكي و هيدروژني بين گروه
سازندة هموگلوبين ممكن است فعاليت آن ب) بروز تغيير در آمينواسيدهاي 

 را نيز تغيير دهد.
محل اتصال مونواكسيد كربن، همان محل اتصال اكسيژن است. بنـابراين   )ج

افزايش مونواكسيد كربن در هوا دمي مانع از پيوستن اكسيژن به هموگلوبين 
شـود، ظرفيـت حمـل اكسـيژن توسـط       شود و چون به آساني جـدا نمـي   مي

 دهد. در خون كاهش مي هموگلوبين را
 خون نقش دارد.  pHها در تنظيم د) هموگلوبين همانند گلوبولين

---------------------------------------------- 

 پور) (هادي حسن »  2«گزينة  -34

در مرحلة آغاز، رشـتة كوتـاهي از رنـا در مقابـل يـك رشـته از ژن، سـاخته        
نـد بـين نوكلئوتيـدهاي ريبـوزدار     شود؛ بنابراين، در اين مرحله اولين پيو مي

 ها: شود. تشريح ساير گزينه تشكيل مي
در مرحلــة آغــاز، بــين نوكلئوتيــدهاي ريبــوزدار پيونــد اشــتراكي  »: 1«گزينــة 
استر و بين اين نوكلئوتيدها با نوكلئوتيدهاي رشتة دنا، پيوند هيدروژني  فسفودي
 گردد.  ايجاد مي

اي وجود دارد  هاي ويژه ، در دنا تواليدر مرحلة پايان»: 4«و » 3«هاي  گزينه
شـوند. در ايـن مرحلـه،     كه موجب پايان رونويسي توسط آنزيم رنابسپاراز مي

پيوند هيدروژني بين ريبونوكلئوتيدها و دئوكسـي ريبونوكلئوتيـدها شكسـته    
 شوند. شده و دو رشتة دنا، با پيوند هيدروژني دوباره به هم متصل مي

---------------------------------------------- 

 (محمد عابدي) »  3«گزينة  -35

 است. يستيز يبه انرژ ازيبدون ن يدوژنيه ونديپ ليتشك
 ها: نهيگز ريسا يبررس

دو رشـته دنـا،    كردنجـدا  ضـمن رنابسـپاراز   ميآنز ي،سيدر رونو»: 1«گزينة 
 .دهد	يم تشكيل استر	يفسفود ونديكه در آن پ سازد	يرشته رنا را م

 mRNAدقت كنيد در طي فرايند ترجمه، بين نوكلئوتيـدهاي   »:2«   گزينة
 شود.  پيوند هيدروژني تشكيل مي tRNAو 

با توجه به نقش مشابه آنزيم هليكازي آنزيم رنابسـپاراز، هـر دو    »:4«گزينة 
 گيرند. رشتة دنا براي بازشدن در جايگاه فعال اين آنزيم قرار مي

---------------------------------------------- 

 پور) (هادي حسن »  1«گزينة  -36

 كنندة نيتروژن است. بررسي موارد: ريزوبيوم نوعي باكتري تثبيت
تر مورد استفاده قرار گيرد، چندين  كه محصول يك ژن، بيش الف) در صورتي

 دهند. زمان رونويسي انجام مي طور هم رنابسپاراز به
 گيرد. تيد قرار ميپپ ب) فقط رناي پيك به عنوان الگوي ساخت پلي

تواند توسط رنابسپاراز يا دنابسپاراز به عنوان الگـو   ج) يك رشته از هر ژن مي
 قرار گيرد.

د) نوكلئوتيدهاي يك رشته، از طريق باز آلي خـود بـا رشـتة مكمـل پيونـد      
    كنند. هيدروژني برقرار مي

---------------------------------------------- 

 ضا آروين)(علير »  3«گزينة  -37

هـا   اي كم است. در اين ياخته هسته هاي پيش طول عمر رناي پيك در ياخته
توانـد   ها) يك مولكول رناي پيك در صـورت نيـاز مـي    اي چنين هوهسته (هم
 ها: زمان توسط چندين رناتن ترجمه شود. بررسي ساير گزينه طور هم به

يش يا پس از پايـان  تواند پ ها مي اي هسته سازي در پيش پروتئين»: 1«گزينة 
 رونويسي رناي پيك آغاز شود.

 ها، هسته ندارند. اي هسته پيش  »:2«گزينة 
 شود. ها ديده مي اي فقط در هوهسته 1آنزيم رنابسپاراز   »:4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »  4«گزينة  -38

دار اسـت، نـوعي    كلئوتيـد يوراسـيل  نوكلئوتيدي كـه حـاوي نو   هر رشتة پلي
هاي يوكـاريوتي، در بسـياري از رناهـا (نـه همـة       مولكول رنا است. در ياخته
هـا بـراي انجـام كارهـاي خـود       شود و اين مولكـول  رناها) تغييراتي انجام مي
 شوند.  دستخوش تغييراتي مي

 ها: بررسي ساير گزينه
سـپاراز از روي بخشـي از   همة رناها در پي رونويسـي آنـزيم رناب  »: 1«گزينة 

 شوند. مولكول دنا ساخته مي
جا كه قند موجود در نوكلئوتيدهاي رنا از نـوع ريبـوز و در    از آن  »:2«  گزينة

هاي دنا از نوع دئوكسي ريبوز است، هيچ نوكلئوتيد يكسـاني بـين    نوكلئوتيد
 رنا و رشتة دناي الگوي آن وجود ندارد. 

دار ديـده   ولكـول دنـا، نوكلئوتيـد يوراسـيل    جايي كـه در م  از آن»: 3«گزينة 
دار هستند  شود، توالي نوكلئوتيدي رناهايي كه حاوي نوكلئوتيد يوراسيل نمي

 با رشتة رمزگذار ژن خود متفاوت است.

---------------------------------------------- 

 (محمد مهدي روزبهاني) »  3«گزينة  -39

 د. نادرست هستن» ج«و » ب«، »الف«موارد 
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، ساختار سه بعدي فعال رناي ناقل در جايگاه 29صفحة  9مورد الف) مطابق شكل
 كند. گيرد كه آمينواسيد را به رناي ناقل متصل مي اي قرار مي فعال آنزيم ويژه

هاي رناي ناقل در ناحيه پادرمزه با هـم   مورد ب) مطابق متن كتاب، مولكول
پادرمزة مربوط به دو رناي ناقل بـه  هاي دو  باشند. اگر مثلاً توالي متفاوت مي

باشد؛ در نتيجه اين دو رنـاي ناقـل فقـط در يـك      UAGو  UAAصورت 
 نوكلئوتيد باهم تفاوت دارند.

 شود.   هاي اولية رنا مشاهده مي مورد ج) دقت كنيد در اين ساختار، تاخوردگي
تواننــد بــا ســاير  مــورد د) دقــت كنيــد نوكلئوتيــدهاي تــوالي پــادرمزه نمــي

هـاي مولكـول رنـاي ناقـل پيونـد هيـدروژني تشـكيل دهنـد، امـا           ئوتيدنوكل
توانند در طـي ترجمـه بـا نوكلئوتيـد داراي ريبـوز (ريبونوكلئوتيـدهاي)        مي

 مولكول رناي پيك پيوند هيدروژني تشكيل دهند.
---------------------------------------------- 

 (مهرداد محبي) »  4«گزينة  -40

شـود و بـا آمينواسـيد     جدا مي Pدرون جايگاه  tRNAز ابتدا آمينواسيد ا
حامل آن از اين  tRNAكند، سپس  پيوند برقرار مي Aموجود در جايگاه 
 ها: گردد. بررسي ساير گزينه جايگاه خارج مي

حامل آمينواسيد در جايگاه  tRNAهمواره بعد از استقرار يك »: 1«گزينة 
A در جايگاه ،P دهد و پيوند پپتيدي در جايگـاه   فرايند هيدروليز رخ مي
A شود.  تشكيل مي 

، در جايگاه mRNAعد از ورود و اتصال عوامل آزاد كننده به ب»: 2«گزينة 
P  پيوند بين آمينواسيد وtRNA شود. (درواقع اين  حامل آن شكسته مي

آمينواسيد به آمينواسيدهاي ديگري نيز متصل است كه در نهايت يك رشتة 
 كنند.) پپتيدي را ايجاد مي ليپ

گـردد و   جـا مـي   ، ريبـوزوم جابـه  Pبـودن جايگـاه    هنگام خالي»: 3«گزينة 
 Aموجود در جايگاه  tRNAتوسط  Pجايي همواره جايگاه  درحين جابه

تواند پـذيراي   هم مي Aگردد. جايگاه  حامل آمينواسيدهاست اشغال ميكه 
tRNA     بعدي و يا عوامل آزادكننـده باشـد. جايگـاهE    داراي رنـاي ناقـل

 بدون آمينواسيد است.
---------------------------------------------- 

 1شناسي  زيست 
 

 (محمدرضا دانشمندي) »  2«گزينة  -41

شود، امـا   قطعه مي ها، در ابتدا حلقوي كامل و سپس قطعه هاي نايژه غضروف
 ها: باشند. بررسي ساير گزينه شكل ميCهاي ناي،  غضروف
 ها كشسان هستند. همة غضروف»: 1«گزينة 
 شوند. هاي آن وارد شش نمي ضروفناي و غ»: 3«گزينة 
 هاي پيوندي خارجي و زير مخاط قرار دارند. در بين لايه»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 (سپهر حسني) »  4«گزينة  -42

 ها صحيح هستند. همة عبارت

 دهد. النخاع، دم را خاتمه مي الف) مركز تنفس در پل مغزي با اثر بر مركز بصل
اكسيد و كاهش اكسيژن خون كـه بـه دنبـال افـزايش      ب) افزايش كربن دي

دهد، از عوامل مـؤثر در   دار بدن رخ مي هاي هسته ها در ياخته فعاليت راكيزه
اكسيد خون با اثر بر مركز تنفس در بصـل   دي اند. افزايش كربن تنظيم تنفس

 دهد. النخاع، آهنگ تنفس را افزايش مي
هـا   هاي صاف ديوارة نايژه گاه ماهيچه ش از حد پر شوند، آنها بي ج) اگر شش

شوند كه خطرناك است. در اين صـورت از   ها بيش از حد كشيده مي و نايژك
هاي عصـبي حسـي بـه مركـز تـنفس در       ها پيامي توسط ياخته اين ماهيچه

 شود. النخاع ارسال مي بصل
---------------------------------------------- 

 (سروش مرادي) »  3«ة گزين -43

 ها، دو نوع ياخته وجود دارد، نوع اول و نوع دوم. در ديوارة حبابك
اكسيد بين هوا و خـون مبادلـه شـوند، ايـن      كه اكسيژن و كربن دي براي اين
هـا عبـور كننـد.     ها و ديوارة مويرگ ها بايد از ضخامت ديوارة حبابك مولكول
انـد و بـر روي    هاي بافت پوششي ههاي نوع اول و دوم هر دو جزء ياخت ياخته
 اند. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني (غشاي پايه) قرار گرفته اي از رشته شبكه

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي نوع دوم بـا ترشـح سـورفاكتانت، بـا كـاهش نيـروي        ياخته»: 1«گزينة 

 كنند. ها را آسان مي كشش سطحي، بازشدن كيسه
هـا و ذرات گـرد و    وار (ماكروفـاژ) بـاكتري  خ ـ هاي درشـت  ياخته»: 2«گزينة 

 كنند. اند، نابود مي دار گريخته غباري را كه از مخاط مژك
شـود و در   اي ديـده مـي   هـاي مبادلـه   ترشحات مخاطي تا نايژك»: 4«گزينة 

 شود. هاي درون حبابك، ترشحات مخاطي ديده نمي سطح ياخته
---------------------------------------------- 

 (محمد شاكري) »  2«گزينة  -44

اي خـارجي هـواي جـاري وارد     در طي عمل دم با انقباض ماهيچة بين دنده
تـر از نصـف حجـم هـواي جـاري       شود. بـيش  ها مي مجاري تنفسي و حبابك

سوم ديگر به عنوان هواي مرده  شود و يك ها مي (حدود دو سوم) وارد حبابك
 ماند. در بخش هادي باقي مي

 ها: هبررسي ساير گزين
دهد و جنـاغ و   شدن آن، دم رخ مي با انقباض ديافراگم و مسطح»: 1«گزينة 

 كنند. سمت جلو و بالا حركت مي جهت با يكديگر به قفسه سينه هم
اي خـارجي، كشـش سـطحي مـايع      با انقباض ماهيچة بين دنده»: 3«گزينة 

 يابد. هاي هوايي كاهش مي پوشانندة حبابك
هاي  اض هر ماهيچه در سياهرگ مجاور آن، دريچهدر هنگام انقب»: 4«گزينة 

 شوند. هاي پايين بسته مي بالايي باز و دريچه
---------------------------------------------- 

 (آياتاي بهرامي) »  4«گزينة  -45

زي ماننـد حشـرات و صـدپايان ديـده      مهرگـان خشـكي   تنفس نايديسي در بي
هـاي منشـعب و مـرتبط بـه هـم       لولـه هـا   شود، در اين نوع تنفس، نايديس مي
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تـري   هـا بـه انشـعابات كوچـك     انـد، نايـديس   هستند كه با كيتين مفروش شده
هـاي بـدن قـرار     شـوند انشـعابات پايـاني كـه در كنـار تمـام ياختـه        تقسيم مي

 باشند. بست بوده و فاقد كيتين مي گيرند، بن مي
 ها: بررسي ساير گزينه

ها، داراي مايعي است كه تبـادل گازهـاي    يسانشعابات انتهايي نايد»: 1«گزينة 
 كند. تنفسي را ممكن مي

ها در حد چند ميكـرون اسـت،    ها و نايديس چون فاصلة بين ياخته»: 2«گزينة 
 هاي بدن از طريق انتشار است. انتقال گازها بين نايديس و ياخته

ويژگي جالب اين نوع تنفس اين است كه برخلاف تنفس ششي يـا  »: 3«گزينة 
 ششي، دستگاه گردش مواد نقشي در انتقال گازهاي تنفسي برعهده ندارد.  آب

---------------------------------------------- 

 فرد) (اميرحسين بهروزي »  3«گزينة  -46

هـاي حسـاس بـه كـاهش      پيام عصبي مربوط به كاهش اكسـيژن از گيرنـده  
لنخـاع  ا هـاي ناحيـة گـردن بـه بصـل      اكسيژن در سرخرگ آئورت و سرخرگ

هـاي   ها، توسط ياخته شوند و پيام عصبي پرشدن بيش از حد شش ارسال مي
ها بـه مركـز    ها و نايژك هاي صاف ديوارة نايژه عصبي حسي مرتبط با ماهيچه

 شود. النخاع ارسال مي تنفس در بصل
---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »  3«گزينة  -47

 ذخيرة دميذخيرة بازدميهواي جاري (شامل هواي مرده)ظرفيت حياتي
 مانده هواي باقيظرفيت حياتيظرفيت تام

---------------------------------------------- 

 (سپهر حسني) »  3«گزينة  -48

در گويچة قرمز بـالغ، آنزيمـي بـه نـام كربنيـك انيـدراز هسـت كـه كـربن          
آورد. پـس از   كند و كربنيك اسيد را پديد مـي  اكسيد را با آب تركيب مي دي

شـود.   كربنات و هيدروژن تجزيـه مـي   آن كربنيك اسيد به سرعت به يون بي
شـدن   ندد و به همين علت مانع اسـيدي پيو يون هيدروژن به هموگلوبين مي

 شود. كربنات نيز از گويچة قرمز به خوناب وارد مي شود و يون بي خون مي
---------------------------------------------- 

 (علي كرامت) »  1«گزينة  -49

اي  هاي عملكردي دستگاه تنفس به دو بخـش اصـلي هـادي و مبادلـه     بخش
ب كردن هواي دمي از وظايف بخـش هـادي   شود كه گرم و مرطو تقسيم مي

هـاي صـوتي درون حنجـره     بايد گفت كه پرده» 3«باشد. در مورد گزينة  مي
 اند. سمت داخل خوردگي مخاط به (بخشي از مجاري هوايي) حاصل چين

---------------------------------------------- 

 شايق) (علي پناهي »3«گزينة  -50
هـاي   هاي سـاده و پراكنـده دارنـد و فقـط بخـش      آبشش  هاي دريايي، ستاره

 ها: برآمدة پوست، در تبادل گازها نقش دارند. بررسي ساير گزينه
 بيشتر تنفس دوزيستان بالغ پوستي است.»: 1«گزينة 

هاي بـدن و محـيط    گازهاي تنفسي پلاناريا مستقيماً بين ياخته»: 2«گزينة 
 شوند.  مبادله مي

هـا را افـزايش    پرنـدگان كـارآيي تنفسـي آن    هـاي هـوادار   كيسه»: 4«گزينة 
 ها وجود دارند. دهند و در تمام حفرة بدني آن مي

---------------------------------------------- 

 (سارا رضايي) »  3«گزينة  -51

شويم فشار اسـمزي در تمـام طـول     متوجه مي 76صفحة  15براساس شكل 
خـون در ابتـداي مـويرگ     مويرگ خوني ثابت و فشار تراوشي ناشي از فشـار 
و » 1«تر است. (حذف گزينة  خوني برخلاف انتهاي آن، از فشار اسمزي بيش

هـا از فشـار اسـمزي مـايع      دليل حضور پـروتئين  فشار اسمزي خون به») 2«
 تر است. اي بيش ياخته ميان 

---------------------------------------------- 

 (شاهين راضيان) »  3«گزينة  -52

زا نقـش دارد ولـي بـا داشـتن      دستگاه لنفي در مقابله با عوامل بيمـاري اگرچه 
هـاي   هـاي سـرطاني در قسـمت    دار در پخش شـدن ياختـه   هاي سوراخ مويرگ

 ها: مختلف بدن نيز مؤثر است. بررسي ساير گزينه
اي راسـت و چـپ    هاي زيـر ترقـوه   محتويات در نهايت به سياهرگ  »:1«  گزينة
رگ نيز محتويـات خـود را بـه بـزرگ سـياهرگ زبـرين       ريزند. اين دو سياه مي

 گردد. ريخته و اين سياهرگ وارد دهليز راست مي
گره لنفي؛ طحال؛ لوزه و تيموس جزئي از دستگاه لنفي هستند كه »: 2«گزينة 
 هاي اصلي دستگاه ايمني وجود دارند. ها ياخته در آن
ت از فضـاي  طبـق مـتن كتـاب آب و مـوادي كـه قـادر بـه بازگش ـ        »:4«گزينة 
هـاي لنفـي بـه     هاي خـوني نيسـتند، از طريـق رگ    بافتي به درون مويرگ ميان

 گردند. دستگاه گردش خون بر مي
---------------------------------------------- 

 (فرهاد تندرو) »  1«گزينة  -53

كتاب، فشار خون آئورت، پيش از به اتمـام   69با توجه به جدول فعاليت صفحة 
 رسد. ها، به حداكثر مقدار خود مي ض بطنرسيدن انقبا

 ها: بررسي ساير گزينه
ها  هاي سيني ابتداي سرخرگ شدن دريچه صداي دوم قلب به بسته»: 2«گزينة 

 مربوط است.
با توجه به جدول مربوطه در انتهاي سيستول دهليزي فشار خـون  »: 3«گزينة 

 ) است.7/0تر از فشار خون بطن چپ ( ) بيش2/1دهليز چپ (
هاي دولختي و سه لختي بسته  در ابتداي دياستول دهليزي دريچه»: 4«گزينة 

 شود. ها وارد مي ها به آن شوند، ولي خون از بزرگ سياهرگ مي
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---------------------------------------------- 

 ) (پيمان رسولي »  4«گزينة  -54

س بـه  هـاي حسـا   در ساز و كار انعكاسي براي حفـظ فشـار سـرخرگي گيرنـده    

H)اكسيد و يون هيدروژن  افزايش كربن دي ) هاي شيميايي نـام   كه گيرنده
فرستند تـا فشـار سـرخرگي (نـه      دارند پس از تحريك به مراكز عصبي پيام مي

 سياهرگي) در حد طبيعي حفظ گردد.
---------------------------------------------- 

 رسولي)(پيمان  »  3«گزينة  -55

 كنندة خيز يا ادم: عوامل ايجاد
 كمبود پروتئين در خون -1
 افزايش سديم در بدن -2
 هاي لنفي شدن رگ بسته -3
 افزايش فشار درون سياهرگ -4
 مايعات  مصرف كم -5
 ها آسيب ديوارة مويرگ -6

---------------------------------------------- 

 (سروش مرادي) »  1«گزينة  -56

كار قلب يك انسان سالم در حـال اسـتراحت، صـداي اول قلـب را در     در دورة 
لختـي   هاي دولختي و سـه  شدن دريچه ها كه مربوط به بسته شروع انقباض بطن

دهليزها شـروع    شنويم، يك دهم ثانيه قبل از اين اتفاق، انقباض قلبي است، مي
ت شود كه ناشي از اين اسـت كـه تحريكـات بافـت گرهـي در سرتاسـر باف ـ       مي

ميوكارد دهليزها طبق شكل كتاب منتشر شـده اسـت. (هميشـه اول تحريـك     
 داريم و بعد عمل)
 ها: بررسي ساير گزينه

هـا را داريـم،    ثانيه پس از صداي اول قلب، پايان انقباض بطـن  3/0»: 2«گزينة 
هـا فشـار خـون آئـورت بـه ايـن حـد بيشـينه          ولي پيش از اتمام انقباض بطن

 ن.رسد، نه در پايان آ مي
هـا،   پيش از شنيده شدن صداي اول قلب در ابتداي انقبـاض بطـن  »: 3«  گزينة

شود و موج  بطني به ديوارة بين دو بطن منتقل مي –تحريكات از گره دهليزي 
Q كند. را در منحني الكتروقلب نگاره ايجاد مي 

ثانيه بعد از شروع استراحت  1/0ثانيه قبل از اين اتفاق معادل  4/0»: 4«  گزينة
عمومي است كه مانعي براي خروج خون از حفرات بـالايي قلـب وجـود نـدارد،     

هاي سيني بسته هستند و خون اجازة خـروج   ولي در استراحت عمومي دريچه
 ها را ندارد. از بطن

 (مهرداد محبي) »  3«گزينة  -57

هاي  ، مويرگ منفذدار است. در مويرگB، مويرگ ناپيوسته و شكل Aشكل 
هــاي پوششــي سنگفرشــي وجــود دارد.  ناپيوســته فاصــلة زيــادي بــين ياختــه

هـاي   تـري بـين ياختـه    هاي پيوسته و منفذدار فاصلة كم كه در مويرگ درحالي
 دهندة مويرگ وجود دارد. پوششي سنگفرشي تشكيل

 ها: بررسي ساير گزينه
كبد داراي مويرگ ناپيوسته و كليه داراي مـويرگ منفـذدار اسـت.    »: 1«ة گزين
 كنند. ها و كبد هورمون اريتروپويتين توليد مي كليه

هاي قرمز در مغز قرمز استخوان توليد و پـس از آسـيب يـا     گويچه»: 2«گزينة 
هـاي ناپيوسـته در مغـز     شـوند. مـويرگ   پيرشدن در كبد و طحال تخريب مـي 

 شوند. و طحال يافت مياستخوان، جگر 
هـاي   اي از رشـته  هـا را غشـاي پايـه (شـبكه     سطح بيروني مويرگ»: 4«گزينة 

كنـد و نـوعي صـافي مولكـولي بـراي       احاطـه مـي    پروتئيني و گليكوپروتئيني)
 آورد. وجود مي هاي بسيار درشت به محدودكردن عبور مولكول

---------------------------------------------- 

 (اميررضا عشوري) »  3«ة گزين -58

تـري   شود. زيـرا ديـوارة ضـخيم    تر گرد ديده مي ها بيش مقطع عرضي سرخرگ
 ها: دارد. بررسي ساير گزينه

 غشاي پايه يك لايه نيست بلكه در لاية داخلي وجود دارد.»: 1«  گزينة
اي نيـز   هاي كشسان علاوه بر لاية پيونـدي در لايـة ماهيچـه    رشته»: 2«گزينة 

 شود. ديده مي
هاي سيني سرخرگي در ابتداي آئورت و سرخرگ ششي در  دريچه»: 4«گزينة 

 كردن در جهت جريان خون نقش دارند. يك طرفه
---------------------------------------------- 

 (شاهين راضيان) »  3«گزينة  -59

 كند. يك سرخرگ ششي خون تيره را از بطن راست خارج مي
 ها: بررسي ساير گزينه

بزرگ سياهرگ زيرين، بزرگ سياهرگ زبرين و سياهرگ كرونـري  »: 1«ينة گز
 كنند.   خون تيره را به دهليز راست وارد مي

 كنند. چهار سياهرگ ششي خون روشن را به دهليز چپ وارد مي»: 2«گزينة 
 كند. سرخرگ آئورت خون روشن را از بطن چپ خارج مي»: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 (اميررضا پاشاپور يگانه) »  2«گزينة  -60

تر، مربـوط بـه صـداي اول (پـووم) و صـداي       صداي طولاني»: ب«تشريح مورد 
 تر، مربوط به صداي دوم (تاك) است. كوتاه

 طور كامل+استراحت عمومي+انقباض بطن هاي دوم و سوم به چرخه 
 انقباض دهليز+ انقباض بطن+ 

0 3 0 4 1 6 0 1 0 3 2 7/ / / / / / (s)     
 تشريح موارد نادرست:

 ها افزايش خواهد يافت. ها، فشار خون بطن در اين فاصله، با ورود خون به بطن»: پ«
فشار خون آئورت در  70و  69باتوجه به جدول مربوط به فعاليت صفحات »: ت«

  رسد نه در انتهاي آن. ميانة انقباض بطن به حداكثر خود مي
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 3فيزيك 
 

 (شهرام احمدي داراني) »4«  ةينگز -61

ها، مكان اوليـه يـا مبـدأ حركـت نـام دارد.      xمحل برخورد نمودار با محور 
گردد (يعني مكان متحرك در  ثانيه به مبدأ حركت باز مي 4متحرك پس از 

4t s ،0x x ست.) و در اين لحظـه فاصـلة متحـرك از مبـدأ حركـت      ا
 ترين مقدار است. برابر صفر يعني كم

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »2«  ةينگز -62

شـود را   متـر مـي   14جايي توپ نسبت به نقطـة پرتـاب    باري كه جابه آخرين
 آوريم. دست مي به
 0 51 0h / h  

 

20 5 0 52 1 0

0 5 0

h / h ( / ) h
...

nh ( / ) hn

 



  

 

 10 5 10 0 0 2
n nh ( / ) h d h h h ( ( ) )n n       

 1 1 714 160 14 16 1 1 82 2
d m,h m

( )
n n

 
       

 1 1 382
n

n
     

 2 20 1 2 3h h h h     

 1 2 316 2 0 5 16 2 0 5 16 0 5 16( / ) ( / ) ( / )         
 16 16 8 2 42m        

---------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »2«  ةينگز -63

هرگاه متحرك به مبدأ مكان نزديك شود، بردار مكان و بردار سـرعت آن در  
 دو سوي مخالف خواهند بود.

دهنـدة جهـت حركـت متحـرك اسـت. اگـر        يادآوري: علامت سرعت نشـان 
حركت كنـد، علامـت سـرعت آن مثبـت و اگـر       xمتحرك در جهت محور 

 حركت كند علامت سرعت آن منفي خواهد بود. xف جهت محور خلا

A B
xB <
vB >

xA<
vA>

x

م�ان مبدأ

 
---------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »2«  ةينگز -64

شـود،   زمان لحظاتي كه نمودار از محـور افقـي دور مـي    –در نمودار سرعت 
و از  2tتـا   1tيابـد (از   مي باشد و تندي آن افزايش حركتش تندشونده مي

3t  4تاt زمان، شتاب آن  –). از طرفي شيب خط مماس بر نمودار سرعت
شيب نمودار و درنتيجه شتاب  2tتا  1tو از  1tدهد، از صفر تا  را نشان مي 

 باشد. پاسخ صحيح مي 2tتا 1tباشد. بنابراين از  آن منفي مي

 (بهادر كامران) »2«  ةينگز -65

دهنـدة سـرعت    نزمـان، نشـا   –شيب خط واصل دو نقطه از نمـودار مكـان   
متوسط بين آن دو لحظه است. مطابق نمودار زير اندازة شـيب ايـن نمـودار    

 تر است. ها بيش از بقية بازه 2tو  1tبين دو لحظة 
x )m

t1t2 t3 t4
t(s)

(

«3» گز�نۀ

«2
»

نۀ
ز�

گ

«4» ز�نۀ
گ

«1» گز�نۀ

 
---------------------------------------------- 

 (بيتا خورشيد) »4«  ةينگز -66

صورت خط راست است، بنابراين سـرعت   زمان دو متحرك به –مكان  نمودار
0x ثابت است و داريم: vt x   

 0 92 1 90 3 02 1
x x

x t x x tB Bt t

 
    

 
  

3 9x tB     

 
0 22 1 20 1 02 1

x x ( )
x t x x tA At t

  
    

 
  

 2 2x tA    

 
113 9 2 2 11 5 2 25x x t t t t / sA B             

---------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »1«  ةينگز -67

 1 2 32 2
d d

d ,d d    

 2 2 2 3 3 3
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---------------------------------------------- 
 (بيتا خورشيد) »3«  ةينگز -68

(CB DC ED FE AF x)      
3  :1متحرك  3t s , x x     

h

h1
h2

h3
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 3
1 3

x x
v x

t


  


  

2 ثانيه  2ان رسيدن به مقصد زم 21 11
x x

v x t s
t t


     
 

 مسير  : ادامة

3 :2متحرك  2t s , x x     
 2

2 3
x x

v
t


 


  

 2 3 4 52 23 2
x x x

v t / s
t t


     
 

 مسير : ادامة

 4 5 2 2 52 1t t / / s       
---------------------------------------------- 

 (شهرام احمدي داراني) »2«  ةنيگز -69

xاسـت. اگـر نمـودار     2اي از درجـة   زمان چندجمله –مكان   معادلة t  را
2رسم كنيم، يك سهمي خواهيم داشت. رأس سهمي در 

b
t

a
   يعني در

8 22 2
( )

t s
 

 


 واقع است. 
2t برابر است با: مكان متحرك در اين لحظه s  

 22 2 8 2 12 4x m       
 شود: ثانيه صفر مي tاز طرفي سرعت متوسط متحرك پس از 

 0 0x x
v xav t t

 
     
 

  

 2 20 2 8 12 12 0 2 8 00x x t t t t            
 4t s 2يا 4 0 0t(t ) t      

شده  ثانيه متحرك به مبدأ حركت بازگشته است. مسافت طي 4در واقع پس از 
12xثانية اول از  2توسط متحرك در  m  41تاx m متر و در  8اندازة  به

41xثانية دوم از  2 m  122تاx m   متـر ديگـر اسـت.     8انـدازة   نيـز بـه
 متر است. 16شده توسط متحرك برابر  بنابراين مسافت كل طي

 16 44
m

sav t s
  

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x(m)

t(s)

12

4

42 
---------------------------------------------- 

 (شهرام احمدي داراني) »2«  ةينگز -70

6tسرعت متوسط متحرك از ابتداي حركت تا لحظة  s   8برابر بـا m

s
 

 است. زيرا شيب خط قاطع بر نمودار در اين بازه منفي است:
 8 486

x x
v x mav t

 
       


  
 486 0x x m     
 00 486

x
x m


    

6tسرعت متحرك در لحظة  s  خـط ممـاس بـر نمـودار در     برابر با شيب
6tلحظة  s خط  يعني همان پارهMN     است. براي محاسـبة شـيب ايـن

 كنيم: خط از مثلث سايه خورده در شكل زير استفاده مي

 48 126 6 2
x m

vt s t s

 
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x(m)

t(s)
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2

N

M

}Δt

Δx}
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ابر با صـفر اسـت   چنين چون شيب خط مماس بر نمودار در مبدأ زمان بر هم

ثانيـة   6سرعت اولية متحرك صفر است. بنابراين شتاب متوسط متحرك در 
 اول حركت برابر است با:

 12 0 2 22 26
v m m

a aav t s s

  
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
  

---------------------------------------------- 
 1فيزيك 

 

 )اميرمهدي جعفري( »1«  ةينگز -71

 آوريم: دست مي انرژي جنبشي هر يك از اجسام را به

 1 2 222 2K ( m)v mv                       1 21 2K mv  

 1 12 2 223 42 2K m( v) mv K mv    
 اي است و به جهت سرعت بستگي ندارد. انرژي جنبشي كميتي نرده

 2 3 1 4K K K K    
---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »4«  ةينگز -72

1 با توجه به تعريف انرژي جنبشي داريم: 2
2K mv  

براساس اين رابطه، انرژي جنبشي با جرم و مجذور تندي جسم رابطة 
 مستقيم دارد.

  22 2 2
1 1 1

K m v
( )

K m v
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 1
2 12m m  

 15 5 0 8452 1 1 1100
/
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  درصد افزايش يابد. 30بنابراين تندي جسم بايد 
---------------------------------------------- 

 (اميررضا صدريكتا) »2«  ةينگز -73

1 12 20 025 200 5002 2K mv / J      
درصد كاهش يافته و در لحظة  20در اثر مقاومت هوا انرژي جنبشي گلوله 

  رسد. مي 400Jبرخورد به درخت به 
 180 2 1W K fdcos K Kt      قضية كار و انرژي جنبشي: 
 0 25 1 0 400 1600f / ( ) F N        

---------------------------------------------- 

 (نيما نوروزي) »3«  ةينگز -74

ير اتلاف انرژي وجـود نـدارد از اصـل پايسـتگي انـرژي      جا كه در طول مس از آن
1مكانيكي  2E E نويسيم: كنيم. پس براي دو حالت مي استفاده مي 
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---------------------------------------------- 

 ي)(سياوش فارس »2«  ةينگز -75

با توجه به اصل پايستگي انرژي مكانيكي، انرژي مكانيكي اولية گلولـه را كـه از   
نوع پتانسيل گرانشي و جنبشي است با انرژي مكـانيكي نهـايي آن كـه از نـوع     

1 دهيم. پتانسيل كشساني و پتانسيل گرانشي است، برابر قرار مي 2E E  
 1 21 2U K U Ug g e     

 1 2
22mgh mv mgh UA B eA     

 10 5 10 4 0 5 16 0 5 10 2 22/ / / Ue           

 142U Je   
---------------------------------------------- 

 (هوشنگ غلام عابدي) »1«  ةينگز -76

Wكار مفيد انجام شده توسط پمپ معادل  mgh .است 

 
h

vW mgh tP P mgv Vgv
t t


     

 
  

 gvBگليسيرينV2گليسيرين Pآب2 P m gvA B A     
200گليسيرين  10 2 1250 20V      

 30 04 40/ m L گليسيرينV  
---------------------------------------------- 

 (اميررضا صدريكتا) »3«  ةينگز -77

 هاي زماني مختلف براي كيف داريم: انرژي جنبشي در بازه –با توجه به قضية كار 
 0 01 2 3W K W W Wt         

 2 1 0 02 2 1 3
t t

W ,W W W W


        
 0 00 1 1t : ( K) W    1تاt  

 10 01 2 2 2 1 3
( )

t : ( K) W W W W        2تاt  
 0 02 3 3t : ( K) W    3تاt  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا كرمي) »2«  ةينگز -78

ابتدا گلوله در سطح زمين قرار داشته و فقـط انـرژي جنبشـي دارد كـه در ارتفـاع      
 شود. قسمتي از اين انرژي به انرژي پتانسيل گرانشي تبديل مي (h)خواسته شده 

 1 1 2252 2151 2 2 2K mv m mJ     

 2h h  

 1
2 22K U  

  225 3 225 3 7 52 2 22 2 2 2m U m mgh h / m        

 (سياوش فارسي) »3«  ةينگز -79

ختلاف ارتفاع قائم نقاط ابتدايي و انتهايي كار نيروي وزن روي جسم تنها تابع ا
 مسير است.

 

60
37

A

B
}h

 
 37 60 4 0 8 4 0 5 1 2h Lcos Lcos / / / m          

 كه گلوله رو به بالا حركت كرده، كار نيروي وزن منفي است. با توجه به اين
 0 4 10 1 2 4 8W mgh / / / Jmg          

---------------------------------------------- 
 ران)(اميرحسين براد »4«  ةينگز -80

K فـــنر W W W W Kt F fk
        

1 2 0 15 0 15 1 22 2 فـــنر
K mv ,d cm / m

Fd f d W mvkW f d,W Fdf k Fk

    
   

 
  

800 0 8 2
8 2 15 0 15

m
m g / kg, v

s
F N,f N,d cm / mk

  


   
  

1 28 0 15 2 0 15 0 8 /2 فـــنر2 / W /        

 1 6 1 2 0 3 0 W فـــنر7 / / / / J      

310 7 2  فـــنر1
U J

(U U )W U /


        

 3 0 7 2 32U / / J    
---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
 

 (اميرحسين برادران) »1«  ةينگز -81

CVQ ne
Q CV n

e


    

 
12 312 3 10 80 103 10

3 19 1980 10 1 6 10 1 6 10
C F

n
V V ,e / C /

     
       

  

 5 53 5 10 15 10n     تعداد يون در هر صفحة خازن  
 62 3 10n  تعداد يون در دو صفحة خازن 

---------------------------------------------- 
 (اميرحسين برادران) »3«  ةينگز -82

221 1 420 1 4 80 4 2 2

DD
,A ( )A D

C C C
D Dd k k,d

k


 

     
  



  

---------------------------------------------- 
 (محمد اسدي) »1«  ةينگز -83

2 3 1 321 2 1 2 30 1 2 21
CA A A ,d d

C
d C

 
     


  

 1 22 21 1 12 1
32 2 2 22 12

U C VV V
U CV ( )

U C VC C


   


  

 2 1 11
3 4 62

U

U
     

1 3
2 2 2 2 22 2K U U U U


    


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 (اميرحسين برادران) »1«  ةينگز -84

3
2 2

2
3

d d Ed d
dV V Ed E d

E
d


         

  


  

در ابتدا ذره ساكن است، بنابراين اندازة نيروي وزن و اندازة نيروي الكتريكي 
جايي صفحة بالايي، اندازة ميدان  وارد بر ذره با يكديگر برابر است. با جابه
يابد و لذا با كاهش اندازة نيروي  الكتريكي بين صفحات خازن كاهش مي

 كند. ن شروع به حركت ميسمت پايي الكتريكي، بار به 
1 2 02 2 2

d d
W K mg E q mvt        

 
1 2

2 2 2
mg E q d d

E q E q mv


    

2
2 1 23

2 3 2
E ,E dd d q ( ) mv

d d

    
    

 
1 2 2

6 2 3 3
q q q

mv v v
m m

  
       

 
66 10 2 10 210 15 15 10

6 6 32 2 10 3 15 10
mV ,m mg kg

v
sq C C

     
        

  

---------------------------------------------- 

 (محسن پيگان) »4«  ةينگز -85

شده از مولد جدا است. بنابراين بار آن ثابت است. با قرار چون خازن شارژ 
شود و لذا  برابر مي الكتريك بين صفحات خازن، ظرفيت آن  دادن دي

 يابد. مطابق رابطة زير، انرژي ذخيره شده در خازن كاهش مي

 

2
2

2
2

Q
U

UC CC U
Q

U
C


     


 



  

 10 6 1 0 6
U

U
U U / U U( ) / U


       


  

 1 1 0 6 2 5/ /     


  

---------------------------------------------- 

 (اميررضا صدر يكتا) »3«  ةينگز -86

50 20 2 5q I t t t / h          
---------------------------------------------- 

 (مهدي دريابيگي) »2«  ةينگز -87

qبا توجه به رابطة 
I

t





، بار الكتريكي خالص شارش شـده از هـر مقطـع    

 سيم برابر است با:
 2 4 8q I t C       

819الكترون  198 1 6 10 5 10191 6 10
q ne n / n

/

         


  

 (فرهاد جويني) »4«  ةينگز -88

 كه حجم سيم ثابت است، داريم: با توجه به اين
 2 1 2 2 1 1V V A L A L    
 2 1 1 2L nL A nA    

 22 2 1
1 1 2

R L AL
R n n n

A R L A
         

نتيجه: اگر يك سيم فلزي را بدون تغيير در جرم و حجم طوري تغيير دهيم 

 شود. برابر مي 2nبرابر شود مقاومت الكتريكي آن  nكه طول آن 

 2 22 16 4 42 11
R

n n n L L
R

        

 32 1 1L L L L     

100 درصد تغييرات طول سيم 3 100 300%
1
L

L


     

---------------------------------------------- 

 (ميثم دشتيان) »2«  ةينگز -89

 m Vm A A B
V m VB B A


    


 :چگالي

 
3 6 32 62

mA A,
Vm BB B
VA


 


   

 41 1
4 4

V A L L AV ALB B B A B
V A L L AA A A B A


       

 1
4

AL L BA B
AA


   

 R L AL A A A B,R
A R L AB B B A


      


 :مقاومت ويژه

 
2 1 12 11 4 2

4

AL L ,A B RAB
A RB B
AA


 


    


  

 V R IV RI A A A
V R IB B B


  

 2IV V AA B
IB


   

---------------------------------------------- 

 (فرشيد رسولي) »1«  ةينگز -90

ابراين مطابق قانون اُهم، چون جريان عبوري از سيم كاهش يافتـه اسـت، بن ـ  
 اختلاف پتانسيل دو سر سيم نيز كاهش يافته است.

 2 21 2
1 1

V IR R
V RI

V I


    

 44 112 1 8121 12 2

VV (V )V
V V

I VI

 
   


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 3شيمي 
 

 نظر) (حامد پويان   »3«گزينة  -91

شدن آب و نبود بهداشـت، شـايع    دليل آلوده وبا يك بيماري واگيردار است كه به
 اي تهديدكننده باشد. تواند براي هر جامعه شده بود و اين بيماري هنوز هم مي

---------------------------------------------- 
 (علي مؤيدي)   »3«گزينة  -92

 نادرست است.» پ«رد فقط مو
سنگين، با جرم مولي زياد و با سه زنجير هيدروكربني بلند   اين مولكول به استري

 كربن) مربوط است. (درستي مورد ب) 17(هر يك با 
 هاي طبيعي، مخلوطي از اسيدهاي چرب و استرهاي بلند زنجير هستند. چربي

 (درستي مورد آ)
)هاي قطبي شامل  در اين تركيب گروه COO )  هاي ناقطبي شـامل   و گروه

هـاي   هـاي نـاقطبي بـر گـروه     باشد. در مجموع با غلبه گروه زنجيرهاي كربني مي
 پذيري آن در آب كم است. (نادرستي مورد پ) قطبي در اين مولكول، انحلال

57با توجه به ساختار فرمول مولكولي آن  110 6C H O ي مورد ت)است. (درست 
---------------------------------------------- 

 (مرتضي كلايي)   »3«گزينة  -93

2Caهـاي   شود، يون وقتي صابون در آب سخت وارد مي   2وMg    موجـود
RCOO)در آب، پيوندي قوي با جزء آنيوني صابون  ) كنند. به اين  قرار ميبر

(RCOO)2ترتيـــب تركيبـــات نـــامحلولي بـــا فرمـــول شـــيميايي   Mg  و
2(RCOO) Ca همـين دليـل صـابون در آب سـخت بـه       شوند. به تشكيل مي

 دهد. كنندگي خود را از دست مي كند و خاصيت پاك خوبي كف نمي
2 22 2RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)    

---------------------------------------------- 
 پور) (مبينا شرافتي   »2«گزينة  -94

 ها: اند. بررسي عبارت درست» پ«و » ب«، »آ«هاي  عبارت
شـود. كـاتيون    هاي جامد، از سديم هيدروكسـيد اسـتفاده مـي    آ) در تهية صابون

 ت.نيز يون سديم اس (NaCl)موجود در نمك خوراكي 
و فرمـول شـيميايي    RCOONaصـورت   ب) فرمول شيميايي صابون جامد به

باشـد. در همـة    مي 4RCOONHو  RCOOKصورت  هاي مايع به صابون
 اتم اكسيژن در فرمول شيميايي وجود دارد. 2ها  آن

 كنند. پخش ميها نور را  پ) هر دو اين مخلوط
هـاي   ها بخش ناقطبي بر بخـش قطبـي غلبـه دارد، ولـي در الكـل      ت) در چربي

 كوچك، بخش قطبي بر بخش ناقطبي غالب است.
---------------------------------------------- 

 (محمدرضا يوسفي)   »3«گزينة  -95

 ها: بررسي گزينه
2»: 1«گزينة  5N O يدي است و رنگ كاغذ يك اكسيد اسpH كنـد   را قرمز مي

 شود: و براثر واكنش دو مول از آن با آب، مجموعاً هشت مول يون توليد مي
 2 2 42 5 2 3N O (s) H O(l) HNO (aq)   
 4 4 43 3HNO (aq) H (aq) NO (aq)    

Na)2سديم اكسيد »: 2«گزينة  O) ده و رنگ كاغذ يك اكسيد بازي بوpH  را
 كند. كند و هر مول از آن در نهايت چهار مول يون توليد مي آبي مي

 22 2Na O(s) H O(l) NaOH(aq)   

 2 2 2NaOH(aq) Na (aq) OH (aq)    
را  pHيك اكسيد بازي بوده و رنگ كاغذ  (CaO)اكسيد  كلسيم»: 3«گزينة 
 كند: كند و دو مول از آن در نهايت شش مول يون توليد مي آبي مي

 2 2 22 2CaO(s) H O(l) Ca(OH) (aq)   
 22 2 42Ca(OH) (aq) Ca (aq) OH (aq)    

تـر از   يابد و هر مول از آن، كم طور جزئي يونش مي استيك اسيد در آب به»: 4«گزينة 
 شود. در محلول استيك اسيد، قرمز رنگ مي pHكند. كاغذ  دو مول يون توليد مي

---------------------------------------------- 
 پور) (مبينا شرافتي   »3«گزينة  -96

 كند، خاصيت اسيدي دارد. را سرخ مي pHاي كه رنگ كاغذ  ماده
در تمـاس بـا پوسـت، سـوزش ايجـاد      دهنـد و   اسيدها با اغلب فلزها واكنش مي

 كنند. اسيدهاي خوراكي مزة ترش دارند. مي
---------------------------------------------- 

 پور) (مبينا شرافتي   »3«گزينة  -97

HA ،0در محلول  0وجود داشته كه  HAمول  /03 مول از آن، يونش  /01
 ليتر است) 2پيدا كرده است. (حجم محلول 

 
0 01 0 01

32 2 2 5 100 02
2

/ /
( ) ( )[A ][H ]

K /
/[HA] ( )

 
     

 ها: بررسي ساير گزينه
طور كامل يونيـده نشـده اسـت؛ پـس اسـيدي ضـعيف بـا         به HA»: 1«گزينة 

1  2تري از ت اسيدي كمبوده و قدر 4H SO .كه يك اسيد قوي است دارد 
ــة  ــه     HClو  HB»: 2«گزين ــوي و درنتيج يـدهايي ق ــر دو اسـ ــده) ه يـد مع (اسـ

 تر است. بيش HAاز  HBهايي قوي هستند و رسانايي الكتريكي محلول  الكتروليت
پس از مـدتي بـه تعـادل رسـيده و سـرعت توليـد و        HAمحلول »: 4«گزينة 

 شود. در آن، با هم برابر مي HAمصرف 

---------------------------------------------- 
 ا يوسفي)(محمدرض   »3«گزينة  -98

 كند. با تغيير غلظت يون هيدرونيوم، غلظت يون هيدروكسيد نيز تغيير مي
---------------------------------------------- 

 پور) (مبينا شرافتي   »3«گزينة  -99

0غلظت اولية اسيد ضعيف معادل  02 0 012
/

( ) / .مولار است  

 
0 01 0 1

HA H A

/ x / x x

 
 
  

 0 1310 0 01
[H ][A ] ( / x)(x)

Ka(HA) [HA] ( / x)

    


  

0در مقابل  xبراي حل معادله از 0و  /1  نظر كنيم: توانيم صرف مي /01

 0 13 4 110 1 100 01
( / )(x)

x mol.L
( / )

       

 4 3 10 01 1 10 9 9 10( / ) / mol.L       غلظت نهاييHA  
---------------------------------------------- 

 (محمدرضا يوسفي)   »2«گزينة  -100

ثابت يونش اسيدها در دماي ثابت همواره يكسـان اسـت. امـا درجـة يـونش      
 اسيد متناسب با غلظت مولار آن، متفاوت است.
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 0 2 0 2 2 15 100 8
[H ][A ] / /

K K mol.La a[HA] /

          

مـولار باشـد    6/0ليـة اسـيد   كه غلظت او حال درجة يونش اسيد را در حالتي
 كنيم: محاسبه مي

 0 6 0 625 10 0 6 1
[H ][A ] ( / ) ( / )

Ka [HA] / ( )

       
 

  

 
 

 
 

 0 2520 6 0 05 0 05 0 0 33
/

/ / /
/

 
         

 

 است. 25/0در حالت دوم، برابر با  HAبنابراين درجة يونش اسيد 
---------------------------------------------- 

 1شيمي 
 

 (جواد گتابي)   »3«گزينة  -101

توجيه گرفتن يا از دست دادن انرژي توسط الكترون در يـك اتـم، در شـكل (آ)    
 بيان شده است؛ چرا كه اين يك پديدة كوانتومي است.

---------------------------------------------- 
 زواره) (رسول عابديني   »2«گزينة  -102

رو تمايل  تر و ناپايدارترند؛ از اين هاي عادي پرانرژي هاي برانگيخته نسبت به اتم اتم
جـا كـه بـراي     دادن انرژي به حالـت پايـه برگردنـد. از آن    دارند دوباره با از دست

هـا   ترين شيوه براي از دست دادن انرژي است، الكتـرون  الكترون، نشر نور مناسب
تر)، نـوري بـا طـول     در اتم برانگيخته، هنگام بازگشت به حالت پايه (حالت پايين

كننـد. ميـزان انـرژي     اندازة اختلاف سطح انرژي دو لايـه نشـر مـي    معين به موج
 الكترون با پايداري آن رابطة عكس دارد.

---------------------------------------------- 
 زواره) (محمد عظيميان   »2«گزينة  -103

 اند.  هاي اول و دوم نادرست عبارت
علاوه بر يك الكترون، يـك پروتـون    عبارت اول: هر اتم نسبت به اتم قبل از خود

 تر داشته باشد. تواند يك يا چند نوترون نيز بيش تر داشته و مي بيش
 اند. عنصر) جاي گرفته 18عنصر (نه  8اي  عبارت دوم: در دورة سوم جدول دوره

---------------------------------------------- 
 زواره) (محمد عظيميان   »4«گزينة  -104

 ها: هبررسي گزين
 مدل كوانتومي (نه مدل بور)»: 1«گزينة 
 كروم و مس (نه كبالت و مس)»: 2«گزينة 
 تر) كوچك lتر (نه  كوچك n»: 3«گزينة 
است،  7هاي لاية ظرفيت آن برابر  كه مجموع الكترون با توجه به اين»: 4«گزينة 

2يت آرايش لاية ظرف 5ns np  باشد. مي 17مربوط به گروه 

 (سعيد نوري)   »3«گزينة  -105

قابليت توجيه طيف نشري خطي بـا مـدل   «در ميان موارد داده شده، فقط مورد 
نادرست است، زيرا مدل اتمي بور فقط قادر به توجيـه طيـف نشـري    » اتمي بور

 خطي هيدروژن بود.
 نوار. 4ري خطي: تعداد نوار رنگي در طيف نش

2ايزوتوپ  2هاي پايدار: هركدام  تعداد ايزوتوپ 1 7 61 1 3 3( H, H, Li , Li)  
1آرايش الكتروني لاية ظرفيت:  11 2H : s ,Li :[He] s  

---------------------------------------------- 
 زواره) (رسول عابديني   »3«گزينة  -106

1lداراي عدد كوانتومي  ،pهاي موجود در زيرلاية  الكترون   هـاي   و الكتـرون
0lداراي عدد كوانتومي  ،sموجود در زيرلاية   باشند. مي 

 2 2 6 2 6 2 21 2 2 3 3 3 422Ti : s / s , p / s , p , d / s  
80رون با تعداد الكت(l ) 
 2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434Se : s / s , p / s , p , d / s , p  
 16 1تعداد الكترون با(l ) 

 16 28   
---------------------------------------------- 

 (مسعود روستايي)   »2«گزينة  -107

16S  است؛ پس  16عضو گروهX  19است و چـون   16عضو گروهK   عضـو
در گروه Xاست؛ بنابراين عنصر  4نيز عضو دورة  Xجدول است، پس  4دورة 

 است. 34و عدد اتمي آن برابر قرار دارد  4و دورة  16
 

2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434 X s / s , p / s , p , d / s , p



  

 صحيح است.» 2«الكترون دارد؛ پس گزينة  X ،4آخرين زيرلاية عنصر
---------------------------------------------- 

 (سعيد نوري)   »3«گزينة  -108

 هاي آ، ب و ت نادرست هستند. عبارت
 هاي نادرست: رتبررسي عبا

 اي قرار دارد. جدول دوره 14و گروه  5آ) اين عنصر در دورة 
2ب) لايــة چهــارم ايــن عنصــر 6 104 4 4( s , p , d الكتــرون اســت و  18، داراي (

 در آن كاملاً خالي است. 4fزيرلاية 
 اي است. دول دورهج pعنصر دستة  36ت) يكي از 

---------------------------------------------- 
 (دانيال مهرعلي)   »4«گزينة  -109

باشد كه در دورة چهارم جدول تنـاوبي   مي dجزو عناصر دستة  27Coعنصر 
 است. 3dو4sهاي  قرار دارد و لاية ظرفيت آن، شامل زيرلايه

---------------------------------------------- 
 (مسعود جعفري)   »4«گزينة  -110

ــم ــه3) و (2)، (1هــاي ( ات 7ترتيــب  ) ب N ،16S  29وCu هســتند. آرايــش 
 صورت زير است: الكتروني اين سه عنصر به

 2 2 6 2 6 10 11 2 2 3 3 3 429Cu : s / s , p / s , p , d / s  
 2 2 6 2 41 2 2 3 316S : s / s , p / s , p  
 2 2 31 2 27 N : s / s , p  

 Seدر pزيرلاية   هاي تعداد الكترون
 Tiدر sهاي زيرلاية  تعداد الكترون

 ق.ق
 ق.ق غ.

HA H A   
 ماده

غلظت
اوليه 1 0 0

تغييرات -2/0 +2/0 +2/0
نهايي 8/0 2/0 2/0

HA H A   
 ماده

غلظت
اوليه 6/0 0 0

0 6/  0 6/  0 6/   تغييرات
0 6/  0 6/  0 6 1/ ( )  نهايي
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10صورت آرايش الكتروني لاية ظرفيت اتم مس، به 13 4d / s  است. مجموع اعداد
ــرون  ــلي الكت ــومي اص ــن    كوانت ــت اي ــة ظرفي ــاي لاي ــر  ه ــم، براب ــت  34ات اس

10 3 4 1 34( ( ) ( ) )  34. عنصرSe قرار دارد و با عنصر گـوگرد   16، در گروه
 ها: گروه است. بررسي ساير گزينه هم

 صورت زير است: اي دو عنصر نيتروژن و گوگرد، به نقطه –آرايش الكترون »: 1«گزينة 
 .. .N :S

 
  

7)، 1اتم (»: 2«گزينة  N  3است؛ بنابراين نمك حاصل داراي فرمول 2Ca N .است 
ترين لايـة   است و بيروني 32p، زيرلاية Nترين زيرلاية اتم  بيروني»: 3«گزينة 

 است. Cu 14sاتم 
---------------------------------------------- 

 (مرتضي كلايي)   »2«گزينة  -111

 داراي آرايش الكتروني زير است: ، اين عنصر4در دورة  Xبا توجه به قرارگيري عنصر 
 2656د اتميعد 6 2 563 4X :[Ar] d / s X  
 56 26 30  56تعداد نوترون X  

 است. 31برابر  ،Yهاي عنصر  بنابراين تعداد نوترون
 59 31 28  59هاي تعداد پروتونY  

صورت زير  است و آرايش الكتروني آن، به 28برابر  ،Yاين عدد اتمي عنصر بنابر
59 است: 8 23 4Y :[Ar] d / s  

 جدول تناوبي قراردارد. 10بنابراين اين عنصر در دورة چهارم و گروه 
---------------------------------------------- 

 وري)(سعيد ن   »2«گزينة  -112

 هاي ب و ت درست هستند. عبارت
 هاي نادرست: بررسي عبارت

 باشد. مي AEعبارت (آ): تركيب حاصل، 
  2Heجز هليم  هشتايي هستند؛ به Fگروه  عبارت (پ): همة عناصر هم

---------------------------------------------- 
 (پرهام رحماني)   »2«گزينة  -113

 ها: بررسي گزينه
عنصر هستند، اما تناوب ششم  18تناوب چهار و پنج، هر كدام داراي »: 1«گزينة 
 باشد. عنصر مي 32داراي 
 عنصر هستند.  4هاي جدول تناوبي داراي  بعضي از گروه»: 2«گزينة 
8عاً داراي تناوب اول جدول تناوبي مجمو 3»: 3«گزينة  8 2( )  18   عنصـر

32عنصر است.  32كه دورة ششم داراي  باشند؛ در حالي مي 18 14( )   
 جدول تناوبي قرار گرفته است. 8در گروه  26Feعنصر »: 4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 زواره) (محمدعظيميان   »3«نة گزي -114

 عنصر) 13عنصر (نه  14عبارت اول: نادرست. 
5عبارت دوم: نادرست. با توجه به:  13 424Cr :[Ar] d / sها در  ، شمار الكترون

24ترين زيرلاية اتم  خارجي X،  باشد. مي 1برابر 
در اتم مس  3dو  3s ،3pهاي  هكه زيرلاي عبارت سوم: درست. با توجه به آن

اند، اولين عنصر جدول تنـاوبي كـه سـومين لايـة آن كـاملاً از       از الكترون پرشده
 است. 29Cuالكتروني) اتم  18شود ( الكترون پر مي

 2e 8e 18e 1e 29Cu :  

2lالكترون با  6داراي  26Feعبارت چهارم: درست. اتم    در زيرلاية)d و (
0lالكترون با  8  هاي  (در زيرلايهsباشد. ) مي 

ــم     ــي ات ــة الكترون ــومين لاي ــنجم: نادرســت. س ــارت پ ــه 35Brعب ــورت  ب ص
2 6 103 3 3s , p , d  الكترون دارد. 18بوده و 

---------------------------------------------- 
 زواره) (رسول عابديني   »2«گزينة  -115

باشد و با توجه  لاية الكتروني مي 2دوم جاي دارد، داراي كه در تناوب  Xعنصر 
  صورت زير است:  قرار دارد، آرايش الكتروني آن به 15كه در گروه  به اين

 2 2 3 31 2 27 X : s / s , p X :[Ne]  
به كاتيون (يون مثبـت) تبـديل     پتاسيم يك فلز است و با از دست دادن الكترون

 از نوع يوني است. Xيم و شود. بنابراين پيوند بين پتاس مي

 
3

3

[K ]

[K ] : X : K X

[K ]



    





  
K

K

K

X 

---------------------------------------------- 

 زواره) (محمدعظيميان   »3«گزينة  -116

8كه  آ) درست. با توجه به آن A  20الكترون و  2با گرفتنB   با از دسـت دادن
2Aدو الكترون، توليد    2وB  ها  نمايد، فرمول تركيب يوني حاصل از آن مي

 است. BAصورت  به
هـا يكسـان    هـا و كـاتيون   ب) نادرست. تنها در برخي تركيبات يوني، شمار آنيون

 ما تركيبات يوني همگي از لحاظ بار الكتريكي خنثي هستند.است، ا
 پ) درست. 

3Naو  3AlClت) درست. با توجه به فرمول  P .صحيح است 

صورت  به 2Clث) نادرست. ساختار لوويس مولكول 
.. ..

: Cl Cl :.. ..  يا
.. ..

..: Cl Cl :.. .. 

  باشد. مي
---------------------------------------------- 

 كيش) (مرتضي خوش   »3«گزينة  -117

 ها: بررسي گزينه
هاي اوزون در دومين لايه از هواكره قرار دارند كه در اين لايه  مولكول»: 1«گزينة 

تر از ابتداي  در انتهاي لايه بيش يابد؛ بنابراين دما با افزايش ارتفاع، دما افزايش مي
 آن خواهد بود.

هاي آب، در لاية نزديك به زمين وجود دارد؛  ترين مقدار مولكول بيش» 2«گزينة 
هـاي   تر از لايه هاي بالايي هواكره كم هاي بخار آب، در لايه بنابراين فشار مولكول

 پاييني آن است.
صورت يوني هستند كـه در   اجزاء بهتر  در بالاترين لاية هواكره، بيش»: 3«گزينة 

 تر است. ها كم اين لايه، تعداد ذرات در واحد حجم، نسبت به ساير لايه
در سومين لايه هواكره از سطح زمين، با افزايش ارتفاع، دما و فشار كاهش »: 4«گزينة 

 يابند. نمودار دما برحسب ارتفاع و فشار برحسب ارتفاع، هر دو نزولي هستند. مي
---------------------------------------------- 

 كيش) (مرتضي خوش   »4«گزينة  -118

250دماي  C  تر ازدمـاي   تر از دماي جوش گازهاي هليم و هيدروژن و كم بيش
هـاي هلـيم و    باشد، بنابراين در اين دما مولكـول  جوش گازهاي نئون و نيتروژن مي

 صورت مايع خواهند بود. هاي نئون و نيتروژن به كولصورت گازي و مول هيدروژن به

 الكترون 3با گرفتن 
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 (محمدرضا يوسفي)   »2«گزينة  -119

هاي  تايي دارد و اتم گاز نئون آرايش هشتگاز نيتروژن –گاز نئون »: 1«گزينة 
تـايي رسـيده    گانه به آرايش هشت گاز نيتروژن نيز با تشكيل يك پيوند اشتراكي سه

 است.
سديم با تشكيل يون به آرايـش گـاز نجيـب    گاز كلر –بخار سديم »: 2«نة گزي

رسد ولي كلر با تشكيل يون به آرايش گـاز نجيـب هـم دورة خـود      قبل از خود مي
 رسد. مي

ار كـم  مقدار گازهاي نجيب در هواكره بسـي گاز هليم –گاز آرگون »: 3«گزينة 
 است و به گازهاي كمياب معروف هستند.

در واكـنش تشـكيل آب از گازهـاي    گاز هيـدروژن  –گاز اكسيژن »: 4«گزينة 
دهنـده   هـر دو واكـنش   2Oو  2Hهيدروژن و اكسيژن كه نوعي سوختن است، 

 هستند.
---------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري)   »2«گزينة  -120

 نادرست هستند.» ت«و » آ«هاي  عبارت
 ها: بررسي عبارت

در تركيب يوني كلسيم كلريد، هر دو يون به آرايش الكتروني گاز نجيب »: آ«عبارت 
 بو و غيرسمي است.  رنگ، بي رسند كه اين گاز، بي آرگون مي

3nهـاي   نور سرخ، ناشي از انتقال الكترون بـين لايـه   »:ب«عبارت    2وn  
3nاست. گنجايش لاية    2و گنجـايش لايـة الكترونـي     18برابرn    8برابـر 

 است.
كند، عنصـر   كه از قاعدة آفبا پيروي نمي نخستين عنصر جدول تناوبي»: پ«عبارت 

24Cr .2 است 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 424Cr : s / s p / s p d / s  
3 3 2 2 1( p, s, p, s, s) 3هاي پر از الكترون و  زيرلايهd  4وs پـر   هاي نيمه زيرلايه

 هستند.
 Arو  2N ،2Oجزء هواي مايع، گازهـاي   رايند تقطير جزءبهدر ف»: ت«عبارت 

 Arزودتـر از بقيـه و    2Nشوند. در بين اين سـه عنصـر،    مايع شده و تبخير مي
تر بودن جرم مولي آرگون نسبت بـه   شوند. با توجه به بيش تبخير مي 2Oزودتر از 

 اكسيژن، جملة مطرح شده نادرست است.
---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 نژاد) (ايمان حسين »  3«گزينة  -121

ها،  رفي در دنيا، براي توليد الياف و پارچه، شويندهخام مص از نفت  10%كمتر از 
 رود.  رنگ و ... به كار مي

---------------------------------------------- 

 (مسعود علومي امامي) »  3«گزينة  -122
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 تترا متيل نونان – 7، 4، 3، 3

 (كامران كيومرثي) »  1«گزينة  -123

ت زير بوده و نام درسـت آن  شاخة اصلي كربني در هيدروكربن ذكر شده به صور
 دي متيل هپتان) است.  – 5، 3(

  
---------------------------------------------- 

 (نورالدين قازلي كرُ) »  1«گزينة  -124

 موارد اول، دوم و سوم درست هستند.
 6دار متيل پروپـان اسـت كـه     مورد اول صحيح است، كوچكترين آلكان شاخه -

 هاي كربن قرار دارند.  اتم الكترون پيوندي در بين

   
 مورد دوم درست است.  -
۵هـا،   مورد سوم صحيح است، چـون پنجمـين عضـو آلكـان     - ١٢C H   اسـت و

۴ها،  سومين عضو آلكن ٨C H   ۵است و نسبت تعداد هيـدروژن در ١٢C H   بـه
۴ ٨C H،  ١برابر  است.  /۵

مورد چهارم نادرست است، از گرماي حاصل از سـوزاندن گـاز اتـين بـراي بـرش       -
   شود. فلزات استفاده مي

---------------------------------------------- 
 كرُ) (نورالدين قازلي »  4«گزينة  -125

را داشـته باشـد، هيـدروكربني بـا      Cتعـداد   فرارترين هيدروكربن بايد كمترين
پـذيرترين   را داشته باشد و واكـنش  Cبالاترين نقطة جوش بايد بيشترين تعداد 

گانه داشته باشد، يعني يك آلكـن يـا آلكـين     هيدروكربن بايد پيوند دوگانه يا سه
 صحيح است. » 4«ارد، گزينة باشد. با توجه به اين مو

---------------------------------------------- 
 (كامران كيومرثي) »  3«گزينة  -126

شود كه  اند و اين ويژگي سبب مي دليل ناقطبي بودن، در آب نامحلول ها به آلكان
 ها براي حفاظت از فلزها استفاده كرد.  بتوان از آن

---------------------------------------------- 
 (علي فرزادتبار) »  2«گزينة  -127

 اند.  درست» ب«و » آ«موارد 
 بررسي موارد نادرست:

اتـن و   ها تن موادشـيميايي ماننـد آمونيـاك، پلـي     پ) در كشور ما سالانه ميليون
 شود.  سولفوريك اسيد توليد مي

٢ت) در واكنش  ۴C H (g)  وBr (l)تغيير رنگ نشانة تغيير شيميايي و انجام ٢ ،
   واكنش شيميايي است.

---------------------------------------------- 
 (فرزاد نجفي كرمي) »  2«گزينة  -128

 توان گفت كاملاً غيرسمي هستند.  ها سميت كمي دارند و بنابراين نمي آلكان
---------------------------------------------- 

 (كامران كيومرثي) »  2«گزينة  -129

 هستند.   درست» پ«و » ب«هاي  عبارت
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 هاي نادرست: بررسي عبارت
٢ترين آلكـين (اتـين)   آ) تعداد پيوندهاي كووالانسي موجود در كوچك ٢(C H ) 

 است.  4و در هيدروژن سيانيد، برابر  5برابر 
Hاتين:  C C H    
Hوژن سيانيدهيدر  C N :  

18با فرمول تقريبي(ت) گريس  38(C H دليل جرم مـولي كمتـر نسـبت بـه      به
25با فرمول تقريبي(وازلين  52(C H،  .گرانروي كمتري دارد   

---------------------------------------------- 
 (كامران كيومرثي) »  3«گزينة  -130

 واكنش توليد اتانول از اتن بصورت زير است:
 ٢ ۴

٢ ٢ ٣ ٢
H SO

CH CH HOH CH CH OH    
 اتانول                                آب                       اتن                               
     تواند مورد استفاده قرار بگيرد. مي اتن در واكنش پليمرشدن

---------------------------------------------- 
 الاسلامي خياوي) (ميلاد شيخ »  3«گزينة  -131

 باشند.  نادرست مي» ب«و » آ«موارد 
 بررسي موارد نادرست:

 ها، سنگ بناي صنايع پتروشيمي است.  ترين عضو خانوادة آلكن آ) اتن، ساده
دومين عنصر خانوادة آلكين هاست، اما فقط دو كـربن آن بـا پيونـد     ب) پروپين،

اند؛ كربن سوم، با پيوند يگانـه بـه كـربن مجـاور خـود       گانه به هم وصل شده سه
 متصل شده است. 

---------------------------------------------- 
 (محمد آخوندي) »  3«گزينة  -132

 اند.  صحيح» پ«و » ب«موارد 
ها به علت داشتن پيوندهاي يگانه، تركيباتي سير شـده هسـتند.     انآ) سيكلو آلك

 گانه ندارند.) (پيوند دوگانه يا سه
پيوند اشتراكي (جفت الكترون پيوندي) دارد و اولين عضو خـانوادة   15ب) بنزن 

 خواهد بود.  3ها برابر  پيوند است؛ پس نسبت آن 5ها، يعني اتين، داراي  آلكين
 ها دارند.  ها و آلكان پذيري بيشتري نسبت به آلكن ها واكنش پ) آلكين

 پيوند دوگانه است.  5ت) مولكول نفتالن داراي 
---------------------------------------------- 

 (محمدرضا جمشيدي) »  3«گزينة  -133

 يابد.  در برج تقطير، دما از پايين به بالا كاهش مي
---------------------------------------------- 

 (ناصر رادمند) »  1«گزينة  -134

 

0 10480 30 2100 249 6 2100 1 1
0 06590 48 250 140 4 2100 1 1

/ g COkJ
g / gCO

g kJ

/ g COkJ
g / gCO

g kJ


    



    

  

 249 6 140 4 109 2/ / /  اختلاف  
---------------------------------------------- 

 (اميرعلي برخورداريون) »  2«گزينة  -135

٢مي اي با فرمول عمو هاي سير شده ها، هيدروكربن آلكان ٢n nC H    هسـتند و
 ،STPها به صورت زير است (دقـت شـود در شـرايط     واكنش كلي سوختن آن

٢H، حالت فيزيكي C٠و دماي  ١atmيعني فشار  O (.به صورت مايع است 
 n n

n
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۴بنابراين فرمول آلكان موردنظر،  ١٠C H باشد.  مي 
---------------------------------------------- 

 كيش) (مرتضي خوش »  4«گزينة  -136

 ها: بررسي ساير گزينه
 ارزش مواد غذايي در تأمين ماده و انرژي مورد نياز بدن، متفاوت است. »: 1«گزينة 
هاي آزاد شدن انرژي موادي مانند الكل و بنزين، سوختن  يكي از راه»: 2«گزينة 

 ها بستگي دارد.  هاست و مقدار انرژي آزاد شده به مقدار مصرفي آن آن
خوردن مقداري عسل و سيب، كمبود قنـدن خـون بـدن جبـران     با »: 3«گزينة 

 خواهد شد. 
---------------------------------------------- 

 (مسعود روستايي) »  1«گزينة  -137

Q در تعادل گرمايي داريم:  Q Q Q    ١ ٢ ١ ٢٠  
 m c ( ) m c ( )       ١ ١ ١ ٢ ٢ ٢−jI÷U −jI÷U  

 ۵٠٠ ٠ ٣٨ ۶٧ ٣٨٠ ۴ ٢ ٢٠/ ( ) / ( )        −jI÷U −jI÷U  
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---------------------------------------------- 
 نظر) (حامد پويان »  2«گزينة  -138

 هاي سوم و چهارم درست است. عبارت
 هاي نادرست: بررسي عبارت

چه دماي يك ماده بيشتر باشد، ميزان جـنش نـامنظم ذرات آن   عبارت اول: هر 
 بيشتر است. 

عبارت دوم: روغن، داراي حالت فيزيكي مايع و چربي، داراي حالت فيزيكي جامد 
 باشند. است و هر دو داراي پيوندهاي دوگانه مي

---------------------------------------------- 
 (شهرام محمدزاده) »  4«گزينة  -139

بق متن كتاب درسي، به دليل بالا بودن گرماي ويژة آب، در اثر افزايش يكسان ط
 پزد.  مرغ را مي دماي آب و روغن زيتون، آب گرماي بيشتري جذب كرده و تخم

---------------------------------------------- 
 (امير قاسمي) »  3«گزينة  -140

 درست هستند. » ت«و » پ«و » آ«هاي  عبارت
هـاي   دماي ماده بالاتر باشد، ميانگين تندي و ميانگين انرژي جنبشي ذرههر چه 

سازندة آن بيشتر است؛ پس وقتي دماي دو ظرف برابر است، ميـانگين تنـدي و   
 ميانگين انرژي جنبشي نيز برابر است. 

 در دماي ثابت هر چه مقدار ماده بيشتر باشد، انرژي گرمايي نيز بيشتر خواهد بود. 
)دما، درجه سلسيوس يكاي رايج  C)     است در حالي كـه يكـاي دمـا درSI ،

 است. (K)كلوين 

 سنگزغال

 بنزين
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